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Seimas įvyks 19, 20, 21 ir 22 dienas birželio mė­
nesyje, Pittsburgh, Pa. .Tuo laiku galima pirkti 
ekskursiniai tikietai, kurie yra pigesni; tad ger­
biamiems atstovams kelionė pigiau atsieis. Į lie­

tuvių kolionijas atsižvelgiant Pittsburgh’as yra pa­
čiame viduryje. Tad yra viltis, kad kuopos iš visu 
pusių galės atstovus atsiųsti, kaip iš rytų, taip ir 
vakarų.

. Šiuomi kviečiu visas gerb. kuopas rinkti atsto­
vus Įsi 3z-rą seimą, Kur bus svarbiausieji susiv. ii. į> 
R. A. reikalai jrvildenami. ■ g 
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S. L. R. K. A. Prezidentas.

Apie apsistojimo ir sesijų vietas bus vėliau 
pranešta.

JONAS JAROŠEVIČIUS,
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Veikti Norintiems Dirva

„Gana snausti!,” „Ka- 
gyvas į darbą!,” „Daugiau 
veiklumo, ant visuomenės 
dirvos darbavimosi!” — to­
kie ir panašus obalsiai nuo­
latos kartojasi laikraščiuo­
se, iš kalbėtoji! lupų skam­
ba. Raginimai prie veikimo, 
atsišaukimai rodyti daugiau 
pasišventimo nepraėjo do­
vanai. Tik pažvelgsime į 
plačiai išsimėčiusias lietu­
vių kolonijas ir išvysime tų 
raginimų pasekmes. Pra­
kalbos, teatrai, agitacija, į- 
vairios pramogos, aukų rin­
kliavos užpildė musų kolo­
nijų veikimo programą. Vi­
sa tai papeikti butų nedė­
kinga, negražu ir nenuosek­
lu. Bet padaryti keletą pa­
stabų butų neprošalį.

Lietuvių, o ypač jaunimo 
sielas prie pasišventimo,ide­
alizmo pasukti lengva. Lie­
tuviai didžiumoje yra idea­
listai. Materialistų musu 
tarpe labai maža. Tik tiek 
iš dalies apgailestauti reik­
tų, kad mes savo veikime, iš 
pasišventimo noro išplau­
kiančio, pakripome labiau į 
sensacijir.ę, taip sakant, 
triukšmingą pusę. Savo vei­
kimui ieškome ten progų, 
kur daugiau galima padary­
ti sensaci jos, na. gal ir sau 
užganėdintą turėti.

Imkime teatrus, išvažia­
vimus, vakarienės, prakal­
bas. Tieji dalykai savyje 
nėra blogi, atpenč, pagirtini. 
Trukumas tik tas, kad pa­
našias pramogas parengę, 
mes savo veikti, pasišvęsti 
kitų labui norus pilnai pa­
tenkiname ir apie kitokius 
reikalus, veikimą nesirūpina 
me. Tai darydami, mano­
me, kad mes ganėtinai vei­
kiame ir su tuo reika­
las užsibaigia. Virš įvar­
dintos ir panašios pramogos 
savyje turi laikiną reikštno. 
Jose nėra tvertinumo. 6 
vienok yra dirvų, kur indė- 
tas darbas atneštų pastovius 
ir daug garbingesnius Val­
aitis. Prie progos apie to­
ki* veikimo aritia reįkia ke- 

'’’"yžodžius tarti. Į
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[dėsime už susivienijimą agi­
taciją, jei su ta mintimi prie 
kiekvienos progos, kiekvie­
name susirinkimėlyje ar su 
pažįstamais susiėjimuose, 
draugus, pažįstamus prie su 
sivienijimo prisirašyti kal­
binsime, — nereiks nė mie­
lių, .kad susivienijimą' išky­
laus. Kiekvienas iš musų 
lai virsta S. L. R. K.A. agen­
tu, ir kelių tik mėnesių toks 
intensyvia darbas vaisius 
parodys, kas mus tolesni pa- 
sirįžimą tvirtins.

Iš pusės milijono Ameri­
kos lietuvių tik 2-ras nuo- 

i šimtis susivienijimo nariais 
tapų. Kaip plati dirva tarp 
likusiojo nuošimčio' veikti! 
Tik visi tie, kurie savyje vei 
kimo norą turi, lai neužmirš­
ta, kad iš visų visuomenės 
labui gerų darbų, bus vienas 
bene iš frbaktiškiausių, S. L. 

[ R. K. A. auginimas.

Didelę ir svarbią musų gy 
veninio reikšmę turi organi- 
'.aeijos ;-• • jos priduoda pastovu­
mo. Be jų mes būtume pa­
krikusia minia, jokio dides­
nio . darbo neįstengtumėme 
įteikti. Į jas mums tad reik­
tų daugiau domos atkreipti 
ir savo veikimui dirvos jų 
srityje ieškoti. Kadangi 
mums nipi ypačiai S. L. R. 
K. A., tad jame ir del jo dar­
bavimosi svarbą prisiminsi­
me. .

Ar įsivaizdina kas tą svar­
bą, jei, padėkime, musų su­
sivienijimas turėtų kokį 100. 
1)00 narių, o jo iždą ne dešim­
timis, bot šimtais tnkstan 
’•ių ir milijonais dolerių skili 
tytume! Svajonėse mes ga 
'ime pėrsistatyti tokios mil­
žiniškos ir turtingos organi­
zacijos reikšmę musų išeivi­
jos ir tautos gyvenime. Ko­
kius milžiniškus darbus ga­
lėtų tuomet musų susivieni­
jimas atlikti, kiek gera ir 
naudinga musų tautai daly­
ti pajėgtų! Dejuojame dabar 
del musų katalikškos spau­
dos menko išsiplatinimo. Ar 
reiktų tuomet skųsties, jei 
susivienijimas no menką sa­
vaitraštį, bet didelį dienraš­
tį leisti lengvai išgalėtų, ku 
ris kelias dešimtis tūkstan­
čių skaitytojų turėtų ! Visa 
♦ ai galima džiaugsinipgose 
svajonėse pėrsistatyti. O 
kas, jei mos tvirtai pasirįž- 
tume tą’dabartinių svajonių 
tikslą atsiekti ? Kas, jei mes 
visą savo energiją, mintis ir 
veikim:! sukoncentruotume 
to tikslo at siekimui ? Galima 
drąsiai užtikrinti, kad tai vi- 
rii atsiektum j kelius metus, 
jei visi su visa širdimi prie 
to išganingo darbo kibtume.

Pamėginkime. Tegu mu­
šu veikimo, agitacijos svar­
biausiąją dalim buna link su 
sivienijimo koncent ruoja- 
mos. ~ 
teatrų 
atsižymėjimo ieško, imasi už

Gerbianiibji S. L. R. K. į 
A. nariai! Turiu viltį, kad 
kiekvienas mus brangios or- 

jganizacijos narys nudžiugo, 
[pamatę organą, nuosaviame 
[name spauzdintą. Yra kuo 
pasidžiaugti, neš tai didelis 

[žingsnis' pirmyn padaryta iri 
iš to, manau, visi vra užga­
nėdinti.

Savam organe visi turit 
teisę išreikšti savo mintis 
susivienijimo gerovei.

Daugelis narių man iš­
metinėjo del organo negavi- 

j mo. Komisijos pranešimą 
I perskaitę dabar žinosite, [ 
kad ’’Garso” pasirodymą ; 
sutrukdė m* centro valdyba 

[ar kaskitas, bot susidėjusius 
aplinkybės. Aš tyčia ir sei­
mą į birželio pabaigą nukė-| 
liau, kad prieš seimą nariai 

■turėtų progos savo mintis ir 
sumanymus organe išreikš? 
ti. •’

Podraug atsikreipiu į 
visus narius stengtis ’’Gar 
są” tarp lietuvių platinti, 
kad tuo budu susivienijimui 
idėjas tarp visuomenės pa- nutarimais ir jie vilto įsta 
skleidus. Kalbinki! savo i tymais.
draugus "Garsą" skaityti,. Kongreso buvo nutarta, 

Tegu visi tie, kurio,nes svarbu, kad musų orga kad kiekvienas Suv. Valsti- 
piknikų surengime nas koplačausia butų skai- jų vyriškis nuo 21 ik 30 me- 
p..... .............. ,„- tomas ir didžiausia susivie-[tų, abi skaitlini inimnnt, f>re

n<r taip įspūdingo, Got kur nijbnui naudą neštų. Taip zidento paskirtoj* dienojo 
kas svarbesnio darbo — už Į pat daug gero padarysite, užsiregistruotų. Jeigu kuris 
eusivianijimą agitacijoj Jei jei kiekvienas savoj apielin- tyčiomis neužsirr-1-4—*" 
pri^kiekvienų prakalbų.pri-įkčj parinksite švarių pagar- mėginti] nu<----- 1
'tusi vienijimą agitacijom Jei

r Kareivius ne vien uk musus moKina. ivioKina juos 11 ua AiniKaut. 
kaip kareivius ant ūkės prie darbo pristatoma.

siniimi, jo išleidimą pagel- 
bint.

Buvo lokių narių, ku­
ilio mani* ir centro valdybą 
laikė už susivienijimo prie- 

išą. Kol namą ingijome ir sa- 
I vo organą įsisteigėme, turė­
jome daug nesmagumų. Ru- 
Įgonių laiškų suplaukė devy- 
i nios galybės. Visokias pa­
niekas kantriau panėšimi. 
Tuos blogus įsikarščiavimo 
žodžius užmirštu. Tik visi 
stokim į darbąi mus prgani- 

' '.arijos labui, nes viskas-'dn- 
Ibar į tvarką ineina. Turim 
Isavo lizdą, savo organą ir 
{turim geras progas musų 
[katalikų organizaciją tobu- 
> liuli.

Musų organą išvydęs, 
[negaliu jam nepalinkėti il- 
j glausiu metų ir nevelyti. 
[ kad jis kekvieno lietuvio 
jstuboj rastųsi.

Jonas Jaroševičius,
Prezidentas.

I S.L.R.K. Narius.
PRANEŠIMAS.

suNoriu pasidalinti 
skaitytojais malonia žinia, 
kad šiose dienose Susivieni­
jimas Lietuvių Rymo Kata­
likų Amerikoje tapo įregist­
ruotas arba gauta leidimai 
daryti biznį šiose valstijose: 
Illinois, Ohio ir New Jersey. 
Tatai dabar patartina minė­
tų valstijų nariams ir kuo­
poms smarkiau subruzti or­
ganizuotis ir varyti kuopla- 
čiausią agitaciją susivieni­
jimo labui.

J. S. Vasiliauskas, 
Sus. Raštininkas.

PREZIDENTO WILS0N0 
ATSIŠAUKIMAS.

Suv. Valst/.jų Kongreso nu 
tarimai.

Kiek laiko atgal Suv. 
Valstijų Atstovi; ‘Butas ir 
Senatas pervarė bilių apie 
priverstiną kareiviavimą. IR 
gegužio dieną prezidentas 
'pasirašė |m tais Kongreso 

gistruotų, 
.racijos iš

risukti, toks bus teismo tei­
siamas ir bus nubaustas ne­
daugiau, kaip vieniems me­
tams Į kalėjimą. Po bausmės 
termino jis bus visvien re­
gistruotas ar Į kariuomenę 
ar kur kitur, sulyg valdžios 
nuožiūros, bus paimtas. Vi­
si užsiregistravę galės būti 
bile kurią dieną pašaukti. 
Jeigu kas turi svarbias prie­
žastis, gali maldauti paliuo- 
savimo. nuo tarnystes ir pa- 
liuosavimą gavusis nebus 
šaukiamas. Tieji; kurie pir­
miau kariuomenėj tarnavo 
ar lino kariškos valdžios pri­
guli, jei mėgins išsisukinėti, 
bus karės teismo teisiami.

Registracijos diena.

Visi vyriškiai nuo 21 iki 
met-ų amžiaus užsiregist 

rimti turės o birželio dieną, 
nuo 7 vai. iš ryto iki 7 v. va­
kare. Tą regisi loci jai dieną 
paskirdamas prezidentas pa 

{žymėjo, kokiu budu reikės 
| užsiregistruoti. Registruo- 
(t'is reikės tuose precinct,no­
se, kuriama gyvenama. Ku­
ris gi but kitur išvažiavęs, 
turės užsiregistruoti per 
laišką. Taip-pat ir susirgti- 
šieji. Kaip per laiškus re­
gistruotis, informacijų gali­
ma gauti pas County Clerk. 
Laiškai turės Imti pačtoj 

|registruoti ir vietą pasiekti 
l ne vėliau, kaip birželio 5 d.

Užsiregistravusieji ne 
visi bus į kariuomenę pa­
šaukti. Tolimesniame savo 
atsišaukime prezidentas ap­
imliuose ruožuose apie tai 
aiškina. Sako, kad dabarti­
nė karė ne tokia, kaip pir- 

jmiau kad būdavo. Seniau 
kariaudavę armijos, dabargi 
visa tauta. Neišmintinga bu- 
tų mašinistą kariuomenėn 
imti ir į karės lanką siųsti, 

|kuomet miklieji šauliai na- 
Imie prie mašinų atsistotų. 
; Kurių darbas, išsilavinimas 
ir prityrimas namie bus rei­
kalingi, tieji bus imami prie 
naminių darbų, kaip amuni­
cijos fabrikuose it šiaip vi­
sokiose išdirhystėse. Kurių 
išsilavinimas ar profesija y- 

j ra toki, be kurių laike karės 
[šalis apsieiti gali, tie bus į 
| kariuomenę paimti ir lavi- 
[narni.

Bet kad kariuomenę su 
šalies išdirbyst vinis galima 
butų sutaikinti, visiems pa­
žymėto amžiaus vyriškiams 
reikia užsiregistruoti. Ku­
riuos prie darbo pristatyti,

30

kuriuos j kariuomenę imti, 
spręs valdžia.

' Registruotis reiks kaip 
piliečiams, taip ir nepilie- 

ičiams.

PLENUOJAMA AIRIŲ 
SUSIVAŽIAVIMAS.

Angliją Airijos klausi­
mas galutinai privargino. 
Airija yra katalikiška šalis, 
tik šiaurinės dalies kampe­
lis, kaip Ulsterio apskritys, 

lyra protestoniškas. Jau ke­
lius sykius Anglijos vyriau­
sybė taikėsi Airijai savyval- 
dą suteikti-rbet čia ant tų pe­
ili įsikišdavo ulsteriečiai 
pruit-BAomu, gtaniiiueuoi su­
kilimais, betvarke. Valdžia 
atsidurdavo kėblame padė­
jime ir nežinodavo ką dary­
ti. Kaip tik prisiketindavo 
Ulsterio protestonišką ap­
skritį iš Airijos išskirti, visa 
likusioji Airija protestuoda-

Kad tą neišrišamą klau­
simą kaip nors išrišus, pas­
taromis dienomis Anglijos 
preniieras Lloyd Georgt 
parlamentu padavė sumany­
mą sušaukti visų airių su­
važiavimą ir jiems patiem? 
painiuosius klausimus leist' 
išrišti. Tai airių konvencijai 
pirmininkaus valdžios nu­
skirtas vedėjas.

Gal tokiu budu Airijai 
pasiseks savyvalda įsigyti.

MAISTO KLAUSIMAS 
S U V.A VALSTIJOSE.

/-'Karę apskelbus, yalgo 
nieji produktai, be to jai 
iikčiai pabrangę, dar labiau' 
pakilo. Už valgomųjų daikti 
•labrangirną daugiausia kai 
inami perkupčiai, spėkų 

liautai.
Kad tą spekuliavimą ii 

labrangimą numažinus, dik 
”iai kalbama apie tai, kad 
Suv. Valstijų valdžia maiste 
klausimą į savas rankas pa 
imtų. Tam tikra žinyba tu­
pėtų nustatyti kainas. Tuc 
dalyku dabar eina ginčai 
kongrese, kaip maisto klau 
rimą pasekmingiau išrišuh ii 
spekuliantus suvaldžius.

' S

UKRAINIEČIAI PAREI 
K A LA V O AUTONO­

MIJOS.

Nesenai Petrogrado pat 
naują rusų valdžią atsilankė 
ukrainiečių delegacija ir pa­
reikalavo Ukrainai autono­
mijos. Valdžia jiems j tai 
nieko užtikrinančio noatsa- 
kė.

SUOMIAI (FINAI) REI 
KALAUJA NEPRIGUL 

MYBfiS.

Suomijoj yra galinga 
taip vadinama, švedų parti­
ja. Gegužio 21 d. tos partijos 
suvažiavime Helsingforsc 
Suomijos sostinėje, išnešta 
rezoliucija, reikalaujanti 
Suomijai visiškos nepngul- 
mybės. Esą, šalis jau lyg 
tiek pažengus Jpšvietoje’ y- 
ra. kad nercik Arianti kitų 
globos. / \

Netik švedų partijoj, 
bet ir visoj Suomijoj eina 
smarki agitacija už visišką 
neprigulmybę. Naujoji rusų 
valdžia tuo apsireiškimu su- 
drupinusi ii' dar nenuspren- 
lusi, kaip pasielgti.

----- o-----

AUSTRIJA TAIKINSIS.
Vis eina gandai apie at­

skirą Austrijos taiką. Pas­
kalos vaikščioja, kad neužil­
go Austrija pasiūlys atskirą 
taikąi Rusijai. Kad tik Ru- 
lai taikintųsi, Austrija su­
tiksianti Rusijai net pasko- 
ą padaryti, apart užtikrini­
mo liuoso perėjimo Darda- 
neliuose. . -

RUSIJOJ EINAMA PRIE 
TVARKOS.

Del keliamos Rusijoj 
betvarkės, buvo pradėję re- 
dgnuoti viršininkai ir armi­
jų generolai. Žmonės galuti­
nai pamatė, kad del to Rusi­
jai gręsia pavojus ne juo­
kais. Perorganizuota Rusi­
jos ministerija. Užrubežinių 
•eikalų ministeriu. i vietą P. 
Miliukovo, likos nuskirtas 
Fereščenko, o karės minis­
teriu tapo Kerensksr y

Naujoji ministerija tuo- 
jaus apreiškė, kad ji visomis 
galėmis stengsis rusų armi­
jas reorganizuoti, kad galu­
tinai vokiečius sutriuškinusi 
Tokių nuo generolu rezigna- 
ūjų nepriimsianti. Pradžiai, 
generolų Brusilovo ir Gur­
kos paduotas rezignacijas 
atmetė ir tieji prie aftnijų 
paliko.

SIUNČIA KARIUOME­
NĘ PRANCUZIJON.

Suv. Valstijos nuspren- 
lė siųsti kiek kariuomenės 
Prancuzijon į frontą. Pra- 
Ižiai Prancuzijon bus pa­
busta 27.000 kareivių, vė- 
iau — daugiau. Tai kariuo­
menei vadovausiąs gen. Per­
illing. • -

Kaip tik buvo paskelb­
ta, kad Prancuzijon siun­
čiama kariuomenė vadovau­
jant gen. Pershing, pulki­
ninkas Roosevelt nustojo 
;avo divizijos organizavimą 
ir prisiketino į karės reika­
lus neprašytas daugiau ne- 
besikišti.

ITALAI SUJUDO.
Ilgą laiką mažai ką vei­

kę italai sukruto. Anglų at­
vestai artilerijai gelbstint, 
jie užatakavo austrus tikslu 
paimti Triestą. Ligšiol ma­
žai tepasivarė, kelius kalnus 
nuo austrų paverždami. 
Austru nelaisvėn suėmė j 
7.000. ‘

PASIKĖSINIMAS ANT 
KERENSKIO.

IŠ Petrogrado ateina ne 
aiškios žinios apie pasikėsi­
nimą nužudyti Rusijos ka­
rės ministerj Kerenskį. Pa­
sikėsinimą darė senosios 
valdžios šalininkas.

-----o-----

NE VISA AMUNICIJA 
GERA.

Amerikos kariškoji J[ 
Ąvba susirūpino savo te 
tuais. America dabar ap
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khioja savo laivus, i Europą uvje padaryta klaida, gali 
plaukančius. Laivui į jūres įvirsti viso gyvenimo apgai-į 
išplaukus, daromi kaiumlių lestavimo priežastim.

"Jeigu toji mintis pa­
siektų Jūsų širdis, mano te­
ma laike vienos minutos iš­
sisemtų, nelik per penkias 
minulas. Ne vienas jaumm-

išmėginimai. Šią savaitę Eu­
ropon. plaukė laivas Mongo­
lia. Ant laivo į karės laukus 
važiavo daugelis gailestin­
gųjų seselių, sužystuosius 
ten slaugyti. Nuo kranto 100 lis, užsimiršimo pagimdo: 

’ mylių atsitolinus-, norėta iš- momente, papilde blogą, ku 
mėginti kaiuioles. Pradėta rio pataisymui viso 
šaudyti. Du šoviniu Imta mo neužtenka. Vii 
kaip reikia. Paleistas tre- prasižeugimmkaip reikia. Paleistas tre- prasižengimas veda prie 
eias šovinys ne laiku plyšo, pragaištingi], neišvengiamų 
.prie pat laivo ir ant vietos, pasekmių.
dvi gailestingaji sesuti už- "Izaokui užteko vienos 
mušė, o trečią sužeidė. ■ niimtos. kad perduoti pir-

Tokie atsitikimai nebe magimes teises. Tuksiančiai 
pirmi, Taip laivas St. Louis,i įmini] žmonių paplimda jas 
pirmiau į Europą pląukda-! jar mažesne kaina. Vienas, 
mas, jurose bandymus šau-Negarbingas pasiotgimas,į. 
dyme daręs. Is 48 paltistų j , ienas negražus žodis su- 

■ šovinių 14 buvo netikusiu.! Liaurioja sielą. \ isos juros;
Vienas šovinys ckspliodavo 
kanuolėje ir ją visai sugadi­
no. Kitos kanuolės irgi susi­
gadino, tai]) kad St. Ijouis 
atgal iš Europos grįždamas

• nebeturėjo geros kanuolės 
ir užpultas nebūt galėjęs 
gintis. Po to atsitikimo šovi­
niai buvo išmėginti, bet jie 

. gerais pasirodė.
Suv. Valstijų laivas St.

Paul iš Europos grįždamas 
tai]) ])at kanuolės mėgino. 
Pirma iššauta kulka sprogo 
į kokį 20 jardų nuo laivo, 
l)et niko blogo nepadarė. Ki­
tos kulkos buvo kaip Tėikia.

NolSĮlJ visą iitlotlKllj inie 
vie. Valstijų kariškoji žiny 
J>a susirupimisi. Ekspertai 
dabar tirinčja netikusiu šo­
vinių priežastį.

LIETUVOJE BADMI- 
RIAUJAMA.

Gegužio 18 d. anglų 
laikraščiai indėjo iš Genevos 
telegramą; pranešančią apie 
dabartinį Lietuvos padėji- 

- mą. Lietuvių Informacijos 
Biuras Lausanne, Šveicari- 
joje, surinkęs nemaža žinių 
apie vokiečių užimtąją Lie­
tuvą. Ūkių Lietuvoje sunai­
kinta apie 400.000. Koks 
150.000 žmonių gyvena rū­
siuose ir urvuose, nanių ne­
turėdami. Lietuvoje maisto 
stoka. Mirtinumas kur kas 
didesnis, negu paprastai, 
nesanitariškų gyvenimo są­
lygų.

Po tokių žinių kas gali 
drįsti nuo Lietuvos šelpimo 
atsisakyti ir apie T;hif6s 
Fondą užmiršti!

vandens neužtektų, kad dč-į 
mę nuplovus. Kuomet pa-j 
gimda Įialieš jus, neužmir ' 
kite, kad į penkias minuta: • 
galite sugadinti sau vardą,; 
prirengti sau žiaurius sąži­
nės griaužinius visam gyve­
nimui ir s;iyi>-g'inidytojanuį 
padarvti dideliausia skriau­
dą. '

"Per įlenkiąs miliutas 
galima padaryti begaliu; 
blogą, bet taipgi galima ii 
daug gero nuveikti. Jus ga­
lite padaryti nuosprendį eiti 
tiesos ir teisingumo keliu. 
Tas nuo jus priguli _ir jus 
vyriškai galu e laiKė penkių 
minučių nuspręsti, nes tas 
nereikalauja metų. Išmoki­
te centus taupyti, o dolerius 
turėsite; branginkite miliu­
tas, o ištisos valandos- bus 
jūsų.

"Ai, dabar prieš jumis 
esantis, parašiau vieną kny­
gutę sekančiu bildu. Valgo­
majam kambaryje pas mane 
ant stalo randasi popiera, 
rašalas, plunksna. Kuomet 
man reikia lankti kelias mi­
liutas, kol valgį paduos, aš 
ingijau paprotį kelius žo­
džius, kelias eilutes parašy­
ti; Laikui bėgant, aš užbai-

įfliį

’)

Įėjo. Kalbėjo K. Čcsmilevi 
jeius, Vale universiteto ti isii 
skyriaus studentas. tB. K 
Česnulevičius kalbėjo api' 
Lietuvos musų tėvynės liki

' Dabar apie p. Si. .Šimkų 
ir jo prakalbą.

o-

Penkios Mi=
nutos

Amerikonai atsižymi 
pažiūrų ir gyvenimo kaiku- 
riomis ypatybėmis. Jie nesi­
varžo priimtais pa­
pročiais ir daugelį savotiš­
kai išdaro. Pavyzdžiui nu­
rodysimo į vieną atsilikimą, 
parodantį geras originališ­
kumo ypatybes.

Vieno religijinio New 
Yorke susirinkimo pirmi­
ninkas dalyvaujantiems 
pranešė, ka<L kalbėtojams 
laiką apribojus penkiomis 
mitintomis. Vienas iš kalbė­
tojų, daktaras, pasigriebė 
tai už temą ir pasakė penkių 
Tuinutų prakalbą apie pen­
kių miliutų svarbą žmogaus 
gyvenime. Jos turinį že­
minus paduodame.

"Draugai! Aš esu pa-i 
kviestas kalbėti, ue])eržen- 
giant Įlenkiu minuių mhe- 
žiaus, pirmininko nustaty­
to, Laiko penkių minučių 
galima mažai ką tepasakyti, 
bot taipgi ir daug ką iškal­
bėti. Per penkias miliutas 
galima padegti miestą. Pen-, 
Iriose minatose galima nu-| 
sendinti laivą; penkių mi- 
.tj4j^>i tame /n ->0ie imli du

spauzdinus, iš atsiliepimų 
apie ją, supratau, kad pada­
riau gera darbą. Tosios kny­
gos parašymas neatėmė nė 
vienos minutos iš kiti] mano 
darbų. Kietoji žemė suside­
da iš begalinių smiltelių; ne­
aprėpiamoji jura — iš nesu­
skaitomų lašų.

’’John Bradford sako: 
"Aš skaitau prasta • tą va­
landą, kuomet, skaitant ar 
rašant, nepadarau šiokio ar 
tokio gero". O Seneca pasa­
kė, kad laikas yra tokios rū­
šies turtas, link kurio sku- 
pinnas yra dorybė.

"Jeigu aš galėčiau pa­
švęsti naudingam proto dar­
bui visas tas penkias minu- 
tas, kurias man jnkyrųs 
žmonės pavogė arba kurias 
man 'atėmė žmonės, amžinai 
vėluojantieji į paskirtą lai­
ką, — nebūčiau aš panašus 
į tą, kokiu esu, .ir žinočiau 
dabar man nežinomų daly­
kų. Niekados neaikvokite 
penkių miliutų laiko. Nė.ki­
tų neverskite gaišinti tiek 
pat laiko per savo nepimk- 
tuališkumą. Penkių miliutų 
pasistengimas iš ryto ir va- 
kfliv. n i du-tris metus išmok­
site kokią nors kalbą. Išeik­
voti pinigai, pragyventas 
turtas, dargi sugadinta svei-. 
kata gali sugrįžti. Bet pra­
rastas laikas niekad nesu­
grįš. Minutos už deimantą 
brangesnės. Jūsų visas gy­
venimas iš miliutų susideda. 
Jis atneša jums išmintį ii

muitą gyvenimą ateityje.
"Aš apsistosiu, pirm ne­

gi’ pirmininkas .man pri-

laikas išsibaigė. Dar syki 
atkartoju, branginkite pen­
kias miliutas. Vienos minu- 
tos užtenka, kad geni darbą 
atlikti.
gi ra darbą
rengs sau 
P.i”tĮ.

Kas padarys vieną 
j dieną, tas pri* 
gražią ateityje
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Karės paskelbimo pasekmės: visa šeimyna "mušb’uojasi".

K0RESP9NDENCIJCS

WILKES BARRE, PA.

Susivienijimo kuopa augą.

Senoji 12 kuopa, turbūt 
didžiausia visam susivieni-

J platinime. liet/'IdTl. lįtei'mu 
rW'. Dalyvavo 21 asinito, ii 
įvairiu’ organizacini, kai]

Pil. Biaivinin

K. A. ir kitų.
Plačiai nerašysiu apie 

šita susivažiavimą, nes gal

Minėtame susi^žia vi­
jime, dar vis didinasi. Nail-jne tapo išnešta ri^zimucija, 
joji 14 kuopa jau turi apie kurioje užgiriama siimany- 
pusę šimto narių ir \ isi gra- mas prie įvedimo šioje šaly- 
žųs, jauni ir sveiki lietuviai j(. visuotinos blaivybės, su- 
ir lietuvaitės. Taipgi įvirau- taupymui javų, kad atitoli- 
jasi apie išlygas ir žada pri-į|1UtS įiado šmėklą. Prašoma 

Suv. Valstijų reprezentantų 
perleisti biiiii per Kongresą.

19 gegužio d., .Jur­
gis Ligmanta, karčeinnin-| 
kas, apie 50 metų 
nusižudė. Išėjęs j 
miesto įsivarė sau kulk:] į

siustą i M ashingtona.amžiaus. • >>• v v -i i-i ....... .... Į 1-o \ . \ askeviciaus dė­
ka, 15 d. gegužio a]>ie tai 
skambėjo dviejuose anglų

M. Petrausko operetę "Ka 
ininkrėtys ir Maluninkas".

dirba, visur 
t nik st a.

darbininku

D—us.

SCRANTON, PA.

13 d. gegužio š. m. JO-oji

savo mėnesinį susiitinkimą. 
Pirmsėdžiui ir jo padėjėjui 
neatsilankiiis.riišiįninkąs A. 
Sodeika, visiem!; sutikus, 
susirinkimą vesti paprašė 
p. V. Mačiulaitį. Tarpe savi] 
reikalų A. Sodeika, kaipo 
narys Tautos Fondo sky­
riaus, atsiliepė reikale Šv. 
Tėvo paskirtosios Lietu­
viams aukų dienos. Prašė.

kiek aukotų. Įnešta aukoti 
10 dol. ir 15 dol. Didžiuma 
balsi] sutikiu 15 dol. Nors 
nedideli" auka, bet užtai bus 
dėkingi Lietuvoje karės pri­
slėgtieji. Į šių motų Seimą 
delegatu išrinktas A. Sodei­
ka.

Evening ir "Th<

Taipogi minėtas susi- 
I rinkimas p;rsiimti" pasveiki- 
įniiną Prancūzijos 
jai, varde >rko ir 

lietuviu

Visur Dalyvavęs.

Blaivininkai veikia.

liniukų Su—mo 3-eia k|r

diuta du veikalu: "Aš numi­
riau" ir "Velnias ne Boba". 
Žmonių atsilankė apie 200. 
Abu veikalu buvo labai juo­
kingu, Abiejuose veikaluose 
aktoriai savo roles ai liko ko 
geriausia . «

Newarkietis.

tanią nuo pražūties.
Ant ru ai vėju kalbėjo a 

pie darbininkus ir amainin

auklėjimo ir mokslo vertę i 
tiiomi kairiesiems uždrož

Reikia pasakyti, kad jau 
antru sykiu turėjau progos 
išgirsti p. Si. Šimkų toj pa­
noj svetainėj kalbant. Pir­
mu kartu teko girdėti Į). St. 
Šimkų kalbant kaip tik jis 
iš Lietuvos buvo atvykęs 
mus \argstančių brolių rei-

duoti klausimus, bei, maty 
. jieisteuge paduoti kliltisinn

net i ir liionii prakalbos n

deklemacijų.

.Vilkti surinkta . sekau

K. Varnelis.

ris, A. Kerais, p. Kunca. A 
liečiąs Čeponis. A. šilas, lJ 
Medeikis. Auelija Medeikic 

KavaIH

jausmingi

no klausytojo širdies gel­
mėn. sujudindami ir pripil- 
lydami tėvynėj kenčiančių 
brolių jausmais. Klausąu- 
' ies jo pirmus prakalbos, Įyg 
r matyle malėsi toji vargo 

šmėkla, kuri laiko užgulusi 
Lietuvą. Betų visų jausmin­
gų žodžių, amui 
kalbą dar puošė 
Šešupė, Dubisa
irūlidama lankoje šieną dai- 
lavo apie savo vargus-var- 
gelius, apie savi) broluži ka- 
ėj žūsiantį, l’žtai ir šį va­
karą.maniau vėl galėsiu iš­
girsti tą patį Šimkų kalbam

Nemunas.

t

*4

tain suderinta, kad ro- 
i. pasiims bile mokarili#

erai pamokytas y yrukas

iirės savo visas pajėgas in 
.empti/ir \ isus geriausius 
savo gabi m uis “panaudot i. 
•Jeigu bile raštininką išrink-

ininku tapti, tai musų S. L. 
!». K. A. nuvažiuos kreivo­
mis vėžėmis. Keikia žinoti, 
kad reiks susidurti su vals 
iijomis ir jų ekspertais, tai 
iada pasirodys, kas tai yra 
bufi centro raštininku. Raš­
tininkas svarbus musų or­
ganizacijai. "Taigi busimieji

kite pirm laiko, koks turi 
'mt raštininkas. Tai ne pus- 
loleritts surašinėt, kaip sau 
aunam", tai]) užrašė; o dar

• ija nori. Nuo didžiausių 
mažiausių skaitlinių ir 
išdalini"! į keletą fondų.

lai

žmogus tiks-Į centro rašti­
ninkus. Delegatai paduoda 
savo draugus, bet reikia ir 
apie savo draugą pagalvot, 
ar jis galėtų atlikti kokį

k:e,s didelės kompanijos ar 
f-brikos. Čia prisieis nežiti-

lis atlikti tą darbą, taip be-

l’žtai kuopos turi rink* 
: išmaningiansitis savo nu­

galčtų permatyti ir su­
sti Susi v. padėjimą.

J. Karalius.

Su pradžia birželio lie­
tuviai katalikai pereina i 
gražią šv. Alfonso bažnyčią, 
kurią nupirko nuo vokiečiu 
kataiikij už $80.(XM). Apkai- 
nuojant vis;] vertę, bus apie 
$:’00.0(Ml. Vien lotus parduo­
dant du syk liek but galima 
gaut, kiek mokėjome, nes 
biznio vieloje stovi. Bažny- 
ča graži, gotikų styliaus ir 
per dienas daug žmonių ją 
atlanko. Tokiu hudu lietu- 

tu valstijoms išdavime ir į '!ni r'1.1. 1
visokius vakstijŲ^ųiaiijiaii- k''h""i,ių lietu\ms^ kad 
sius klausimus ir užmetim" ;,,,T P*>^"''" '’rotos

Gegužio 13 d. s. m. 2-rą jinmš atsMinėjant, kad pil­
vai. ]>o pietų Lietuvių Sve- rodyt aišku Susiv. uariijam- 
tainėje įvyko New Yorko ir žiu ]>agal melų prisirašymo, 
New Jersey valstijų lietu­
vių katalikų veikėjų susi va- džios organizacijos buvo ne­
žiūrimas del pasitarimo, 
kai]) I)ii1i] galima pasekmin- 

iau veikti lietuviškose ka- 
ijosc ir

BALTIMORE, MD.

S. L. R. K. A. Seimas 
visai netoli, šių.metų

Narys 30 kuopos.

NEWARK, N. J.

Rezoliucija ir Pasveiki­
nimas.

jau 
seimo delegatai turėti] at­
kreipti domos į centro rašti­
ninko rinkimą, nes iš tikri] 
šaltinių sužinoma, kad geri), 
p. J. S. Vasiliauskas nekan­
didatuos į raštininkus. Gai­
la. Nors jis indėjo milžiniš­
ką darbą Susiv. reformuo­
jant, registruojant ir atakai-

nes anuo metu nuo ]>ra-
MERIDEN, CONN.

1

kienč, M. Čcsnaviciutė.
Smulkių aukų surinkt: 

*2.1 Ii. \ iso šili.l(i.
Išmokėta prakalbi] lė 

os ir money orderis $5.GO 
Liko gryno pelno $11.50. Į 
Pantos Pundą pasiųsta $11 
!G. nes ivvko klaida ant iltie ’

;us-nelaimes.

Nors truputį vėlokai, 
jei pasirodė ant pagrindų

j

|

Petras Medeikis

NEWARK, N. J.

Prakalbos.

Gegužio 1G it. s; m. I 
Ei ndo 1-mas skvrius sūreli

buvo p. .J. ' Paulionis. medi 
•inos studentas iš Colnmbi: 
universiteto.
jumis, cimtr< 

rius iš Waterbury 
fonu. P. J. Paulionis ka! 
bėjo apie tėvynės praeiti ii 
jos dabartini padėjimą. Bu­
vo renkame,s T. Bolidui au

mrinkta virš $50.00.
.1. B. Šaliunas kalbėję 

įpie. Amerikos lietuvių sro­
vių sentikius. Kalbėjo Į pus­
antros valandos. . do kalba

laiką kalbėjo rimtai, nuo 
sekliai aiškino-gvildeiio sro 
vių nesutikimo priežastis 
nesi karščiuodamas ir nieke 
įieužgauliodamas. Aiškiai 
nurodė laisvamanių ir soci­
alistų klaidas, del kurių vi- 
sos negali sueiti į vienybę ii 
veikti iš vi <'ii, nors Lietučos 
gelbėjimo ir laisvės išgavi 
no reikaluose. Apie priešinu 
H] srovių vadus ir žmono* 
kalbėtojas lygtai apie visus 
itsinešč pagarbos žodžiais 
Žodžiu, galima pavadinti p 
J. B. Šaliuno kalbą viena iŠ 
rimtų ir gražių,

Publikos atsilankė pu- 
•a’tiiiai. Programų dalyvavo 
dar Vyčių ir šv. Cecilijos 
chorai.

Gegužio 17 d. toj pačioj 
svetainėj Įvyko’ prakaltais T. 
M. D. 41 kuopos, kuriose 
kalbėjo j>. St. .Šimkus. Žmo­
nių S. Šimkaus prakalbose 
prisirinko beveik (langiaus, 
tegu T. K Mat tą vakarą 

bažnyčioje buvo pamaldos, 
tai žmonės grįždami iš baž­
nyčios užėjo prakalbų pasi­
klausyt ų.
..... ProEtw, apart St. 
Šimkaus, dalyvavo socialis­
tų choras. Prakalbi] rengė­
jai buvo prašę dalyvauti šv. 
Cecilijos ir Rimtės chorų, 
bet tie atsisako dalyvauti S. 
Šimkaus prakalbose. Pasta­
ras!^ Birutės choras iš Har­
rison'o buvo pasižadėjęs da-

pažymėta centro knygose.
Jis sutaisė centro kny- TanLxs Foildo 1G sky- 

gas parapkfausiojo šistėipo- liaus šaunios prakalbos at-1lyvauti, be* paskum atsisa* 
jo ir jas užvedė. Jau čia vis-,?ibuvo 29 d. bill. St. Joan sa-' kė.

r ausis, kad gej-iaus prisi- 
dioė.’i.... ir „Ld"!..... .’.i.r, 
<ui ant pagripdų patrfro- 
Ižius, visi rankomis ploja- 
ne. Šimkus pradėjo kalbą. 
Klausaus, kada pradės apie 
Kcinimą, Dubisą, apie mer­
gelę grėbiančia šieną. Bet 
.ellui.'Vietoj Nemuno, Du- 
)isos, iš p. Šimkaus lupų 
>radėjo skristi perkūnai, jii- 
lošiai ir 1.1.

Kur simians artistiškus 
indavimus darydamas sa­
kydavo "grįžk, grįžk...”, da- 
»ar ]>anašus į "sorkes” at­
rodė. Sugniąužęs kumščias 
bėgioja iš vienos estraxLiS , 
tusūs į kitą. Nesmagu pasi­
kari". Nelaiminga ši šalis! Iš 
'•imto žmogaus jier porą mė­
li "sorkistą" padarė...- .

P. St. Šimkus kalbėda­
mas apie srovių santikius, 
<ad nėra tarp srovių vieny­
bes, daugiausia kaltino dva- 
d.škiją. Kiti] srovių veikė­
jus išvadino judesiais ir ki­
tai]). __

Kalbėdamas apie Pran- 
■uzijos revoliuciją p. St. 
Šimkus sako, kad Prancūzi­
jos revoliucijos laikuose 
įmonės tai]) buvo įsiutę, kad , 
kalėjimų ir bažnyčių murus 
su dantimis griaužė. Išgrio - , 
vę bažnyčias, išpjovė kuni­
gus* ir nulia])«)ję vysliupų 
galvas ant pagaikščių iškėlę 
loštojo, E- St. Šimkus tuo- 
įauš nurodo, kad prieš tai 
buvęs ne])a]>rastas žmonių 
norsekiojimas iš valdžos ir 
Ivasiškijos pusės. Tai 
lės, nebegalėdami to ]>akęs- 
i, buvo jiriversti tai]) dary­

li.
čia žinančiam, kaip p. 

<1. Šimkus neapkenčia lie- 
iivių katalikų veikėjų, taip 

ir matosi, kad visą tą pran- 
•uzų revoliuciją taip ir tai­
ko prie lietuvių katalikų 
veikėjų. Prancūzų vyskupų 
galvos, ant pagaikščių nešio­
jamos, taipgi matosi, kad 
taikomos prie must] dvasiš*. 
kijos, nes čia pat priduria: 
"pamatysite, jog ir lietuvių 
tarpe įvyks tas pats, jei ne 
kruvinos rovoliuci.įos keliu, 
tai mokslo". Dievulėliau, ne­
jaugi St. Šimkui katalikų 
kraujas taip pakvipo?

Pcr kelius sykius išgirė 
Cent rali Komitetą, sakyda­
mas, kad kaikiirie tą geriau­
sią*Įstaigą užsispyrė imtinai 
panaikinti, bet jis dėsiąs vi­
sas past angas, kad tą komi­
tetą palaikyti. Apverkė Dr. 
Šliupą, buk tas palikęs di­
džiausiame varge pačią ir 
pasiskolinęs pinigų iškelia­
vo Europon Lietuvos reika­
lais. H
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skv-! priėmė.

Keikės dar ir

vnno darbui iš eidome ma-

• IC.
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kfis su bile kuom ir pri Ixiugslaim
škai nenori kalbi-1, prii

tdesianl kalba užklausiu, j viii atsil;

asmuo, kuris su juo kalbėli I

Žinoma, p. šimtai,r vi 
dailininkas (nors to diplomo
ir neparodo), la t jei sub
ginti dvi prakalbi, kurios at
sibuvi) Nevvarke vienoj te

diplomas reikėt ų skiri i p. J
Šalimui!, o m- p. Si. šilu

kitokiais vardais sau iicp
m šeimynų lizdus sios

tinkamu asmenų

bų pabaiga buvo gana
kinga. T. AL D. -11 kuopa, dė

prakalbi! su rengimui.* nupir 
Šimkui bukietą

padavė prinešti mažai mer-

Lžbaigus Šimkui pra

kietą ir pradėjo
Tarpe kitų žodžių.'mergaitė
rodvdama i Šimkų piršt n

Simkug matyt
tas nelabai patiko, lies
tai pažiurėjo i mergaib

de, kad jt bedieviu laiko, pa­

jam nepaliki

apleidęs vyčiu:
užtai jis u

1 Šimkui ir vakaro vedė
jo kalba liepai ik

si rodo Snwkus ii
klausvkite jo. ka ps kalba.
bet k ausvkite manes, ka il­
iums sakiau
kias nuo pagrindų.

. Šimkus irau

publika pradėjo

laip tai prakalbos ir
baigė. Šiaip jau pol­
ka rą publika 4-amiai

Gegužio 20 d. buvo pra-

jos. Kalbėjo p. J. Krušni
“ims iš- ILropklyn, N. Y. Da­

lyvavo jau n h mergaičių cho
ras ir šiaip deklamacijų
sakvta.

Gegužio 19 d. buvo
\ yrių 29-ios kuopos koncer­
tas. Koncerte dalyvavo Ny­
čių choras, šv. Cecilijos cho­
ras ir Birutės choras iš Har­
rison, N. J.
vietiniu

Pvieglam ( ar

urkait icnč

naujos jaunavedžiu porelės

K;d\ ;m nite, Jurgis Git

Kazlauskaite.
a laliskas su Barbora I h 11

mu ilgiausn ms metam

Lietuviu dienoje

luvai, lieluvuj
bažiivčioje surinkta
rungai induoti vietos

I lietuviu inteligentiją.

Nesuspėję i praeita numeri i

Labai daug tautoje sveria

prakilni.
Kaip laivas be vairo ju­

nuskęsta ai si įsidnirž*»
irias uolas, taip ir tauta

neturinti pasišventusius in-

turnųe intelrgent.ijos 
net kalbančios apie dideliu
viai,

nezmome. Kaip į .juos i
m laiminga

didesnio į

gražiausius pasišventini 
vyzdžįlts visu pirma
viii ija Jifivalo parodu i.

mylnnai tėvynei.
i. ypač jų inteligentai ii

ūt orinčio ji klesa

gyvybę. Jxas tik musų
ai (duokime

1 autos r undo valdvba:

Pirm. kun. J. Jakaitis,

sm mi lu I. I-’, seimas bus

prezidento pranešimo birže­
lio 19. 20. 21,22 dd„ t ad T. I

privalo pasiskubinti i

Joms sumažinti reiktu tai
k i n! i, kad 1 autos ronda
stovini!it Tie patys delegatai
kurie bus siunčiami SLKKA

Kaikunos reformos

Ateinančiame seime reiks
pravesti keletas liauju refoi
imt, kurių svarbiausios bus:
pataisa konstitucijos ir per­
mainos rasi inč je.

kalbeli apie permainas rus­
imoji Didžiausia musu
klaida ligšiol buvo rinkimą'
nikų besiremiant vien labda

pasekmės

mažai ir surinko-
ne visi imisų inteli- klanini — daugiau aukų sit- 
avo gražins žodžius!niičiam organizavimui ir i

darbu-pasisvent i
imi. O tauta šioje nelaimin­
goje kančių valandoje kaip

Didi ir prakilni žmonė

Daugiau atydos ir lesų

lankė gana skaitlingai. Sve­
čiu vvčiu prilnivo iš

iš Elizabeth. N. J. ir ki

būni (žodžiai mokina, pa-
vvzdž-iai traukia).

įieprigillniybę.
lam reik pinigų. Vos spėja
me surinkti, jau ir vėl nėra.

diktas XX . skirdamas Lietu

Xewarkp 29-tos kuopos 
\’yriai yra visiems dėkingi j

vai gegužio 20 d. ir kviesda­
mas pasauli aukoti lojt*di(

už atsilankymą. Bet labiau
šia dėkingi Birulės ■chorui i 
už jų atsilankymą

Inoje nelaimingai musų tė­
vynei,, pat s pirmas parodė
gražiausi pavyzdi: paaukojo
10,000 tranki] (imi

Newarki<’čių savo 
mis jiahnksnuminą. laipogt |;,1)l|vil|
nemažiau (Tekirk'i ir sv. ( e-
cilijos chorui

mą, kad daugiau 
Todėl visupirma Tautos I-’oti
dili reikia seki-eloriaus. hwr
jam dįrbtii mažiausia K va
landas kasdien. Ir tai liepa
jegli.i viso darbo atlikti. kiek
galibuti.

vyskupas Jurgis \ ilhelinas- 1in.Į( ni(,kvklos ir T. F. sek
, . Mundelein, išginkchorų, t. y. Nyrių, sv. ( eci-i>r

tarp tii
žinoma.-i...........t H'toriaviiiK),

... -. ... ■ skiriama lietuviams i s|...;.11l(p,
lijos ir Birutes gražus sugv j;,.,,., .i-,,;,, «g<7<wt no 1 , . . ......   •... idn iią. paaukojo dMHHi. I <i;|nk $40 į menesi turi ieškot: 

. nemažai (j.)r kokio uždarbio šaltinio,
svetimtaučiai parode ir b"! |^1H, toliau, tuo aukų rili-

. abejonės dar daugiau paro-.kjmas (].ir,,sj sunkesni'. Ka«

venimas ir sutartinas
bas pasiliks ant visados. Yra

našių pavyzdžių

abiem, o gaudama'

manoma ateityje tiems 3-ms .
chorams dar
jungti ir varyti Mniles tlarbą * ■
visiems išvieno.

Pastebėtina, kad pasku­
tiniu laiku šios

.kart vis didesnio reikia in 
j^tem])imo. O T. I-1

turinčios inteligentijos. Pa- 1’”s biomi pačiu laiku turi 
reiigties prie egzaminu ir I

i Grįžtanie prie musų pasi

apielinkės sišventimo buvo ir pas mus.
jaunimas, kaip tai. binokly- Keičias kunigų šimtinėmis Į*,
n iečiai, neuyork iečiai,
zabethiečiai ir

norėdami
Newarko a Lietuva nuo bado.

j F. seimo. Tai aiški Tautos
ll( IIK'llll'. , . . .
išgelbėti' ‘skH.-)uda. Ilgiai!
Kiti da■ toleruoti nebegalima.

pieiinkės, sutariiniaus pra- ve mažiau,^bet vis gi davė
deda veikti.

pilotus

Spaustuvei Steigti Komisijos nariai: _ 
Matas Milukas, Ksaveras Strumskis ir Kun. Petkus

Atsilyginkite už knyga 259 N. 5-th St., Brooklyn, N.

Ims priimami tik L. \ yrių iš

Kazys P?kšta

L. VYČIU PARODA.
IJeiigiino Komisijos

Nutarimai:

kalnini rv i

svet imtam-m'

d verte niiziurėtoj'j

Kaiipa-

I lems parodoje su
kiniais ‘iškasėjus i pinok ėt.i
už persiuntimą ]>avta ar < x-

N įsus sum) mins apsi
ėmė priimti kun. N
kiuti savo namus ir amango

jos i ir 25 d. Kurie man< 
’ ibiiimniii d; IvvauliIbinnnjjų d; lyvauti L7 Vyčių

daugiau parodoj su savy išdirbiniais
Ale dauguma dvrfsiškijos, o įvesti, bet apie jas (visus dalykėlius, išdirbinių

tik seime priderės kalbeli. siyskitt' sekančiu adresu: L. 
IVyčių Ręngimo. Komitetas,,

Apie Lietuvių Dienos Cen=
tralio Komiteto veikimą

rimu pagarsini i. Musu revt-

raseniose pagarsino, lai man
komisijos

1917 m. dar nebuvo pilnos

siiomenei pranešti apie

iiotaip. kaip yra priimt;

u taip sau pimgai žiupsniai-

iriipmla’ pakvitavonės
išj 11] asmenų, 

pinigai mokėta.
k vii a voi n u

kvitu mn
darbininkų už priimtas

pak vila

mitetas iškalno buvo pasiri

lietuvių visuomenę
niol i ir pri

paeta už perkamas štampas
arba štampuotus konverttis

pasirašėme po šitokia trum-

kėjnnų skaidines peržnire-
tume ir pati rinę su išmokė­
jinm bilomis (suprask

mm 111 sekretoriaus p. V. K

Lukoševičių dar randasi ni­

Rač-kauską $45(i,93 išduotų
jam pinigų ant tagsų ir raik

reikėti! paskirti
lai' viena revizijos komisi-
la ifimdiigniai ištirti visam

veikimui ir tada reikėtų bu­
mai išvardyti visus tuos iš­

mokėjimus, kuriu prirody­
mui pakvitavonių trūksta
l'egul vsuomeiie tada spren-

I aipgi musu
kaip Cent r. L
>irniininkas p. Lopatto h

Šalčiussekretorius p.
'•radėjo sauvališkai elgtie:

V. Lukoševičių ignoruod
.ui, tai kasininko p. V. Lu
koševičiaus ]>ried('rmė buvo 
uojaųs ])er laikraščius už-|

orotestuoti, ir mes tada bu

stovi'ir su kuo reikalų turi- t

I-os revizijos komisijos

kini. J. Dobužinsko inga-

Kun. N. J. Petkus.

Ir jo kariuomenei! visvien
.. nepaeme.

Pasakojama, kad vien
kariuomenėn

nojn-iėniė, jam natemųję, kad.
jau kiek senokas ir muštis
kai]) reikia nepataikys. Ai- 

dome sutinkančiomis su ra-į ris begalo supyko. Čia pat 
i portu ]). M. šalčiaus, Ceųt-jaiįt gatvės išėjęs su naujais , 
Į ratinio Komiteto Sekreto- i kariuomenėn priimtais susi

rios buvo parodytos)

, bet platesni revizi- muši
prižadėjo- plieki

Ir kai]> manote? Su- 
; *’5 naujukus ir laiky-

i. P. V. Lisauskas.:raportas | bus 
z.imu apie pa-i laikraščiuose

me pagarsimi vėliaus, kai])damas lai, (<aip ]>aliiidijimų į

kmiėiame mime- padarau.

Lietuvos Žemes Bankas
1 heve gel

(i(](> dolerm šeru jau paeini 
reikia, kad paimti] d.ą 
boti.000. Keikia, kad Anieri-

pradžiai nors LOOO.OOO dole-

atnešti tėvvnei liau­
nu turėti gerą pelną

(ilgesnių ivcs-
linimų, kaip ivesthiima že-

bankti šėmose: apart to,

du, paprastai 
nlela kila.

patogiau yra
minėtojo >Wank6.
|m>s pinigai via pigūs.

• nas 50 dolerių vertes šėnts,
siilyg dabartinio kui'so, daro
apie 172 rubliu. 50 kap. Po
tiek moka Europos lietuviai

proga. Kurie norite pehiin-
i-+šmainyti dolerius j rub-

rašvkitės prio

dol. (apie 172 rub. .*>0 kap.) 
.du Šerai 100 dol. ( apie 345 
rub.) ,ir tt. Pinigus galite 
išmokėti i ” mėnesius.
Kas nori gali greičiau Įmo­
kėti. Gavę pinigus, tuoj mai­
nysime į rublius ir kiekvie­
nam skaitysime snlyg kurso.
Kas pavėluos, o rublis bus
pakilęs, tas turės primokėti,
kad vertę 172 rub. 50 ka]).
ti 50 i pamatine šėro kai­

surplus a

Iki banks nepradės Veikli,
pinigai bus sudėti Guaran­
ty Trust ( 
t riji] vardais: kun. J. Žilin­
skas. kum 'I1. Žilinskis ir M.

Laiškus, čekius arba mo-
«sm(>V orderius siųskite

Rev. J. Žilinskas
do REV. THOMAS ŽILINSKAS

50 W Sixth St

Fg=’ 43



A GARSAS” No. 2, 24 d. gegužio 1917. .

1

t
y

r'-

Redakcijos Pastabos
MALONUS 

APSIREIŠKIMAS.

lš telpančio Šiame mime 
ryje naują nariu surašo, pri­
sirašiusią už pirmąjį 1!H7 
metą bertainį |>rie K. L. U. 
K. A„ galima padaryti kele 
tą išvadą. Galima nurody­
ti į vieną' džiuginau!į apsi­
reiškimą — skait lingesnį į 
susivienijimo augštesiiiu 
skyrių rašymąsi.

Tiesa, naujai priširašiislą 
į susivicii. už praeitą her 
tainj nėra daugiau, kai]' it 
pirmesniuose bert ainiuose 
Viso įstojusią ar į augštes- 
nius skyrius persikėlusią tė­
ra tilt). Bei iš iii Į pirmąjį 
skyrių, ant 150 dol. pomirti­
nės, prisirašė 241. visi-gi ki­
ti, išėmus SI į vaiku skyrių 
įstojusį — ant ailgštesiiią 
apdraudos laipsniu. Ant 
250 dol. pomirtihčs prisira­
šė ar persikėlė — 111. am 

1 500 dol. —- 138,am 750 - 1 I 
ir 1000 dol. - 
naujij nariu

■ kad 150 pomirtines doleriu

>4. I tidesnė

riatns ir susivieąijimo iždui 
.„..i;..-.-'

gian pomirtines -laukia, o su 
sivieiiijiniašf daugiau' ineigą 
turės. VI tisu S-nio iždas to

kad didelė nariu didžiuma į 
žeiniausiąjį skyrių priguli 
Nors ir daug tokią nariu, bet 
jie labai maža tesimoka it 
pertai iždas netaip augo

Yra valstiją, kurios iloi

^■•wrivionijimas neturės bent 
? 500 nariu, prisirašiusią į 
į 1000 mimirtįnės doleriu sky 
tį‘*lią.'Praėjusi bertainį lepri- 
j'. siraše i tą skyrių tik :’4 — m 
y tiek, kiek laukta. Tad kam

«. ■■

t. 
ib

vasti brangina ir kam šeimv 
nos ar artimąją Labas rupi, 
norėtume visus tut* augš- 
Čiausiame- susi v. skyrių j< 
matyti.

h.
SROVIU SUGYVENIMO 

KLAUSIMAS.is

U Kokie trys mėnesiai pir- 
N miau „Drauge" buvo pajų 
l dintas srovią sugyvenom 

klausimas. Į pajudintąjį 
klausimą spauda mažai toni­

Vparbiiiinkas" tuomet 
LDraugą” kiek citavo, savu 
išvadžiojimą mažutėlį žiups­
nelį prikergdamas. Srovią 
sugyvenimas vienok ir šiam 
klie tebėra dienos klausimu, 
[tad jį išnaujo pajudinti hm

Nors mušti srovės kasdie­
niniame gyvenime nuolatos

^■tik socialistus išėmus, pripa 
^Kžjstrma, kad „vienybės rei 
^«AiaV Nuolatos buvo ieško­
sima bendro darbo lauko, ki 
^■tai]i sakant, nuolatos ieško 
B ta kas mus vienytu, bet ne
■ žiūrėta į tai. kas mus skirs-
■ to. Skirsto gi mus daugiau 
P šia nevienodos į tikėjimą, y 
g pačiai į kataliku Bažnyčią 
ify pažiūros.
įį Šiaip ar taip imsime, •> 
A musą srovią idealogija. bent 
B detalėse nėra aiški. „Atža- 
■į 'jūreiviškos" srovės pas mus 
K nesiranda, bent tokios for 
B irtos, kaip*kad tuli iš h’ti-ijo- 
R skolintą apitnidiliimą į mus 
K tarpą importuodavo. Mus vi 

sos srovės iki kaulą denio
i kratiškos, prie mokslo, apv

va bekalbant, m-tiketai iski- žmonėmis sugyvenimasIš 
lo klausimas apie Bažnyčios ne vieno save tautininku va 
vietą busimoje Lietuvoje, dinaučio teko girdėti, kad iuI. 1...e ■ ■ .. . . . •

intikėjo. užleido jiems pusę 
komitete vietą. Padaryta 
bendras nutarimas komiteto 
veikimą su Liet u v in I beitos 
reikalą užbaigimu likvidito 
ii. Esantieji Wilkes Barre 
susirinkime . ant to sutiko, 
patįs už. tai balsuodami, dim

rus parodo. tuomet sugyye- 
įtintas net ik bus galinius. bet

los su mašinomis sujungto
Komio įsteigtasai Lietuviu
Informacijos Biuras Wa-

„Vienybė I .irtnv iiiukii," lai 
s vąąiani ą-t aut ii iink‘t.t mintį 
^^wmmdania. susyk nege­
ros brasmės jyžuitais, v idur- 
aYHžtiĮ grįžimu gązdiini pra-

rizcjiz.mą ir visokias kitas 
-ava gausios vaideli!uvės m* 
• jofybes prikergdama. Kal­
bėjo. malė, o nieko aiškaus 
nepasakė-, visą dalyką ant 
Bažnyėiės atstovą, kunigą, 
misiiiulkiiidaįna. Katalikai 
teisingai tuose praįoviiosc

kantą įžiiųvjo. Su mapykan

Ta i l t i š k i c j i laisvamaniai
eoi-ijoje tikėjimo klausimą

mes nz sąžine?
■ipo, kuri, sak

lomas. Tikėjimo klausimas

DEL „GARSO” IŠLEI 
nėra taip blogos, žodį" j|- jn,, save surišdami. STI SUVeLINIMO. 
geios valios žino- ,)į(, duotoj,, žodžio neišlaikė. -----

nes. i.et tos geros valios katalikams C. I
darbu ar bent juodas ant bal smagumus darvdami. 
to parodymo m-t mums, net u-u„aanlj. Ar galimas 
t m Imt niekam kitąm neteko t iiin:is žmonėmis, 
matvti. Mokama lik ant <;>vo <lm>ioio žodžio

ant ją dirbti, pasiekta net 
gegužio niėmio. Ant tos pa­
čios mašipos netik laikraštį 
skubiai sustatyti reikėjo, 
bet taip ir suvirš ti.OPO ant­
rašu. Dienomis laikraščio 
tekstas hiivo statomas, o va­

intri |š gaunamą laišką, iš kai- kiek darbininkas pajėgdavo, 
patirti didelis na- — antrašai. Laikraščio tek-

kurie

ką plūsti, prieš juos neapy­
kanta kelti. Koks to viso

juodas aut balto, nesilaiko, 
kurie aiškiai kitiem- skrian-

tuo. -I riejo net prie to, kad 
gauja v'isai nepadoriais žo-

antrašai. G špšią ant rasit 
tuksiančią 'prirengii tęsii-

larbą. Pranciizijos ir Ang­
lijos komisijoms į šią šalį 
itsilankius, tasai įsteigtasai 

į biuras inleikė toms atstovy- 
[bč-msdii laišku: vieną mar­
šalui J. (\ Joffre, o antrą II. 
L Balfour ui. Nors abu laiš­
ku yra skirtingu savo kalbo-^v 

. įe, l»('t yra to palies turinio.
Tad indcdanie Anglijos pa­
siimt iltini inteikto laiško 
vertima. .■*

A

Į. kad galutinai dabąr-

tojinią tu rėjų?

Prie sugyvenimo, vieny­
bės siekiam, nyrėląsi žinoti, 
-u kim n-ikalas t m inia. Taip 
save vadinamiems lauliniir- 
kanis reikėti! savo tikrąjį 
veidą parodyti, savi] idėją 
ir minčių reviziją padarius, 
juodas anl balto visuomenei 
aiškią programą patrikti. 
Kitaip ją balsas kitiems si­
renos daina 
pažangumo, 
skraisčių nėr

skambės. Už 
demokrat iznto

IIŽ- uni nartai Žmollės

lia ! I -aisv antanini t mitiniu

nu.

Veltui ieškot tune ją spau­
doje rimto tono. Nesąmonin­
gą šneką pas juos pilna. O 
jau netakto - - ilgas atsitiki­
mą virtines privesti butą gn 
įima. Insinuaciją pilna ją 
spauda. Lirisvaniaidams-tau 
liniukams reikia rimtesniu 
vadą, neg ritrsiol jię parodė.

ir spaustiiA'ė-s darbininkus — 
jie kalti, kad laikraštis ne­
pasirodė! Kurie tikrąjį da­
lyką stovį sužinoti iiori, čia 
jiems ai pasakosime.

I bdžiausia susi vėliniam
priežastim bus ta. kad para 
turi tik 24 valandas ir kad 
spaustuvėje dirba žmones, 
o ne mašinos. Gal kam bus 
žingeidi! žinoti, kad organo 
išleidimu susi rtipiiu,.-, darbi- 
ninkai dirbdavo kartais 20 
valandą, t ik 
das pailsini 
Daugiau iš

šunį. Bet kad ilgiau hiknruo- 
ti nebuvo galima, laikraši is 
visvieii spausdinamas buvo 
ir lik tiems išsiuntinėtas, ku 
riti antrašai pagaminti buvo. 
Buvo manoma., kad su ant­
ruoju „Garso” iiutm-rju bus 
v isą ant rašai surinkti." tad 
tiems I ir 2 „Garso" nume­
riu sykiu bus nusiusi)..

To, t be Bight I lotto- 
rable Arthur James

State for Foreign Af­
fairs td’ the United 
Kingdom.

Dabartinės karės ka­
lasi ridoms neims užganapa- 
darymo. jei nebus Įialaisy-

i

I

atit raukdami, 
ją reikalauti.

Ui-ik atsiminti, kad kataliku 
Bažnyčia yra gy vas kanas į

i joi n is,-mokslo, lahda rybės 
ir kitokiomis įstagomis. A 
.tie siinlikius' su kaluliką Itilž- 
lyčios įstaigomis mūsiškiai 
'aisvaitianiaia - taut minkai

pažino, kad bažnyčias reiklu

ir vienuolius varpinyčiosi

Nežinant.
kititisrovė i

priešu nėra.
ai

uiškimio. pakantos, lakto
spaudoje rimtesnio tono

neužsitiki. intrigą prisihijg. -
'Pas neiižsilikėjinias dienos Taip stive v ...U.......L ... 
.miotikiais padidinamas. Im- taniiniukams visu frontu ka 
kime. kad ir su Centraliniu 
Komitetu reikalus. Niekas 
taip kataliką užsitikėjinm

vadinąnl iems

tulikus atakuojant, pasta-

nianiu-tautininku jame pa-

ateity jo beužsitikčs laisva- 
maniais-tautintakais po to. 
kas Ueiit faliniame Komite­
te įvyko. Gražioms laisv.-

pultasis nesigintii. lokiu ai 
silikimą
Iš to kįla dar dideoni imsiu i 
kiniai, užsivarinėjimai, 
juo

nežino.

derinimai nuo pirmesnių 
laiką užsilikę.

Vienos Kongresas 1815 
motais išimu jo .suteikė Eu­
ropai ramybę; bet jis maža 
svarbos pridavė tautą klau­
simui. Tautybė, kaip patri- 
jotizmas savyje turi grynos 

vienatiniu organo darbiniu- \ idealybės žygio. Tamista, 
ką iižganapadarynm už vi- nemaža prisidčjiąė prie dš- 
są rupesnį, nemiegotas imk- kčlimV ir pilnesnro inkąiąa- 

žmo-

gano išleidimas tyčia truk­

gano išleidimu nesirgo, 
spaus!uvčs darbininkai.

nuo spaustuvės darbininką ti? 
priguli, Viii mašinos, kurios, ri;

bet kurią komplikuotas, su- jie nekaUtr; 
(lėtinis mechanizmas kariais kiant parode 
netaip veikia, kaip laukia- sigaiiediiiinu 
ma. Kol .jis sutaisomas. pra- užmokėsimi

nes tas clc 
gilyn, tuo j įleidimas, 

džią daugyn, 'regu laisvama- 
nią-tauliniiiką vadai savi 

[savuosius suvaldo, Įi-gir

ti

. • J
Susivienijimo na-. vinto ideąląu s 
tiek sąvo orgųiią gams gyVenina 
I’iitni" k Kuomet talkininku''-*

didesnio už- reiškė- mažąją tautą liuosy- 
ir užuojautos bes principą, pačios mažąją

butą Britanijos intekmes ir

T

l.aikraštį laiku išleisti LIETUVIŲ INFORMACI- globoje daugelį ir skirtingą 
daugiausia sutrukdė suvelii i JOS BIURO, WASHING 

stnven įve- TON, D. C.
spaustuvės laiškas, inteiktas Didžiosios

Britanijos atstovui, A. J.
Balfour’ui.

itautą turimi, mokėjo ją tau­
tinį gyvenimą ir ją laisvą 
plėtojimąsi pagerbti.

Tamistai, gerbiamasai, 
lietu viii jauta siunčia savo 
mažus prašymus. Lietuviai

Organo
įsteigimo komisija pirmame 
„Garso" ^numeryje pranešė. 

:i- kad elektrą tegavome balan- 
mdyse geresniu intem-džio 27 diena. ’Pieša, ta die­

vadovauja, lai minčiai už- 
ginčijimo nebuvo, netik ką 

ta. Ar i tautininką žodžiams, daro- . . ....................... .
minties i niierns prižadams anudniei ciju prisodina, tegu savo na elėk’t ra į vedė.'bei lai dar'lnviiigalima

i
(ėjo ir jie tiktai nori žinoti 4

Purenąs. (irusiai aiškinasi. imiri T

Krislai. pašalietis. Juk .jis ra šyli nemoka!

•aše. — prisispyrę vyruko abu (įrangų reikalauja.
Ek. kokie jus navatni! —pašalietis m-nurimsta.

Aplinkui juokas. Nusimini 
tiklinės tuštinti.

Mokytas
Saliunas. Pilnas dūlini. 1 valkos, užėsio, klegesio, 

žmonių. Saliiiniiiinkas. jo padėjėjas sušilę darbuojasi, 
Įegline. alum atsilankiusius vaišindami. Susigrmlusirji 

1 grupes pasiskirstę. N'icimj grupėj "fundijasi", kitoj prie 
alaus stikliniu apie karę diskusimja. trečioj apielinkčs 
mmlikiiis apkalbjj^apiė įvairins'klausimus ginčijasi, kiti 
Įsismaginusieji uždainuoti rengiasi.- -e '* *7

t.li dviem savo draugam karštai aiškina, pert ik rinėja. 
Pastarieji flegmatiškai klausosi, reikarčiais vieną kilą 
patčmijįiiio žodelį leptcldami.

yje! aiškina vis su dides- 
šdirba visus daigtuš. kas na- 
nrkiis ištaiso ! Ihirbininkai.

uiti karščiu vertika­

litus krimsti.

juoko pro duris išsinešdina.
tarp abelno

Lašišos Kelione.

šio sutvėrimo gyvenimo pradžia yra labai gerai'ži- 
nonm. Nuo embriologiškojo amžiaus iki'galo beveik pir­
mąją metą ją buvimo, kaipo laisvai plaukiojančią žilvy­
čiu. po kaip krištolas skaidriuosius šiaurvakarinės Ame­
rikos ežerus, papročiai ir pobūdžiai yra atidžiai sužinota 
ir ištirta. Bei baigiantis pavasariui arba vos tik vasarai 
prasidedant jaunosios žuvytės pražūna sūrioje, nesvetin­
gojo juroje ir apie ją gyvenimą ten daugiau kai pustrečių

kas apie jas nežino. Pradžioj vasaros, tik prieš plaukimą 
is marės, užaugusios lašišos buvo sugliuta tinkle prie 
Svviftsure pakraščiu, mgoli mid Juan ne l,'uca Įiersmau- • 
gos. Trupučiai jos mėsos įpaišytos su kitą žuvią mėsa , 
randama pilvuose mariu levu, kuriuos pasitaiko užmušti 
Hm pačiu laiku šiek tiek toliau i šimrrę. Tinkle sugautą- 

, sias betyrinėjant at rasta, jog jos uriitt-a macais marią įęy-'
ijiiičliais k'nistavėjais, amiiioditais*). Niekas dar ne-

Svarbiaitsis Britiškosios Uolumbijos gyventoją už­
siėmimas. I>e abejonės, yra žukliavimas. Per metus jie 
parduoda žuvies už daugiau kaip keturiolika tiikstatičiu 
(iolerii't. Du trečdaliu tos pinigą sumos surenkama už

Vidui miškas los žuvies keluriii inctą gyvenimas 
galima padalinti į iris perijodus: du iš ją žinomi, o trečia­
sis nežinomas. 'rečiau tas nevisai tiesa. Kelialas aiški­
nt žilviti, beveik vieni patinai, užauga į Iris metus ir atke­
liauja iš marią sykiu su pilnai užaugusiais. Juos vadina 

i .-.i.o.,.. i.:,....  ...... .1.. ....... »

I

».

-i. Gerai dar. kad darbininkas žmogus ant alaus stiklo 
išsitenki. Ei. Jonai! Ar nematai, kad musą stiklinės tuš- 
•ios ! Tu. bro|. nė savo kostnmeriii nežiūri. subara jis 
ež barti kaip vijurką besisukinėjant į Joną.

Akies mirksnyje t riją stiklinės vėl putoja.
— Aš sakau. — j.alą nė ncžiiirėdamas vvrukas fo­

lini! lęšiu. sidyg šventos teisybės, kas ką padirba, jo ir pa lybes ir įvairus apsireiškimai yra žingeidiis nelik žuvi-
v 1X1. Bet ar turim ką męs. dirbantieji ! Nuo musu v iskas iiinkams, bot mokslininkams ir literatams.
atimama, ką padirbame, kiliems turitffe ai idimli. Kokia

'loji lašiįa yra viena iš Įicnkiij skirtiiigit veislių, kurios 
veisiasi l’ainiojo vandenyno pakraščiuose. Toje apielin- 
keje ji yra skaitlingiausia ir ekonomiškai labai brangin­
tina. Tečians č-ia nerašysiu iš ękmmminės, ii(ei tikrai mus Imvo lf)i:’> m. 
moksliškosios pusės, lik aprašysiu kaikiiriiios atsilikimus ta.
iš tos lašišos pastebėtinojo gyveninio. Jos gyvenimo y-

i ir lik tada eina į vandenyną. Ypatingas atsitikimas pa­
stebėta su lašišomis, kurios plaukia į Frazer upę ijeršti. 

metai, bet kas ketvirti metai, 
galybės. Paskutinis atplauki- 

; nerštom vietose tas nepastebė-

II.

BiįVeik melus pergS vemis sv.iež.aits vandens ežere, 
lechniskaį žiiirim iš pmkią lašišos veislių, kurios mažytė žuvelė užauga mm dviejij iki trijų coliu ilgumo. .
"..... ' ' 1 ' išėiimse, imi viena nė-'Tarp kovo r birželio mėnesiij instinktas ją spiria pradėti

s stovi pavojingąją kelionę. Toji kelionė gali Imli tik kelią die- 
kiirios nu ilgumo, arba ji gali Imli tuksiančio mylią tolumo į kokį 

. .... .... priguli nors fijordą, kaine sraunus vandens itpc^įs, tekėdamas
Taigi aš sakam kad mums susipratimo, apšvieti- prie Oncorhym-iis gentis ir loji lašiša, kurios gyvenimo mm uoliniu kalini viršūnės susiduria su banguojančia vil­

tim stoka. Kad žmonės knygas skaitytą, jie žiimli.i. kaip atsitikinms čia paduodu, yra žinoma mokslininkams kai- nitui, kurią pakelia pilnaiis-mėnulis. Mažas sutvėrimėlis 
svietas slov i. 1»et ar skaito kas ; Toliau savo nosies nie po Oncorhyncus nerca, paprastai vadinama Sockeye. Tas taip švininis sudėjimo, su didelėmis, minkštomis, jaiis- 

' ardas buvo žinomas dar i'iiropiečiains Amerikoje nė- lininis akutėmis - turi sergėties, mm užpuolimo daugy- 
os veisles žuvys yra beveik mažiausios iš visos, bes priešu. Toji keliaujami žuvytė krinta žemyn mm pu- 
( VieiiM veislė yra už jas .mažom".i Ji pilnai nžau- lojančiu, stačią kaskadą, ji yra šluojama į audringits 

vandens slenksčius, kuriuos šukuoja dantuotosios uolos.
j smsitinka mmjHs- pavojus; naujas 

užduotis ji susitinka visur, kur lik pasisuka. tČia ji su­
tinka staigią permainą. Yandim ligšiolini buvęs prėskas,

planjama.
Bet lit, lirai. kaip iš knv 

ja vienas klausančiąja.

dais nu- gyvena Kiiiniojo Vandenyno pakraščiam 
A-* <-*ra tikroji lašiša, kuri veisiasi Atlanlike.
pateliu- arTTprie genties Šalmo, turi kaiktirias ypatybi

■

Btikėjimo klausimas įsimaišo.* 
įĘ^dnatnnl vieni prieš kilusi 
f mikilstame.
p Pastaraisiais laikais imi, 

spaudai apie laisvą Lietu j

kas matyt ncimrt.
Aš malaii, kad tu mokytas vyras. s,- 

jo draugas. Tii. mat v t, daug knygii perskaitęs. Para genties 
pyk tumu* t t - - _____
i v- Vyrukas panirimus su alum: mirįja. nuduoda p ra-pėdu 
i'Vino nenugirdęs. Ant baro ;ilsirai4kua.iičiiirmlas popiet- sulines šoną dalys tamsiai mėlyno plieno spalvos; iš npa 
į galis, paišelis. % irios ji yra sidabru balta. U

Nenorim lamsunais Imti, išvardink mums kny- 
*gas. kuriose tiek žinią suradai. neatleidžia jo draugas, 
i . \ isą laiką aiškinusi,s netmroins paišelį ima, į lubas
(ilgai užsimąstęs žiuri. Galop padeda paišelį, popiergali 
;šalin pastumia. . ; .

jutu u; mes gils sveria apie šešios svarus, o ilgumus siekiu apie dvi 
Ji yra s\eini ir gružlį Marėse ,įos-mignnt ir vlr-

Kada žuvys išeina i upes ir <•-* 
žertis. ją spalva patamsėja. vėliau tuma ra šiek tiek paritu

neėda. Tą kelionę jos atlieka (pav. iki Jitkmm) per kokį 
penkiolika šimtą angliškąją myliu prieš < 
gaišlngą vandens plūdimą — prieš vandenį, kuris i.?, 
saitas, jog jo t< niperatiira stovi be,v eik prie užšalimo. To-

tį

»e 1

•s, lašišos nieko *' kniMiiccjii pi-iklmiso vėžini, vmnlciis blusos ir tnksfnn- 
j eiti kilu gvvnnvlią. iryveiiHiičiąją upėse, bnjose ir nuirėsc. Knikurte iš 

sraunu ir ppa- D .V,’H ’I’deli gyvulini (puv. 'lobsteriai"). I>vt didesnėji didis ym taip 
;mži. jog 1h- p.ididiiuoiėio stiklo nesfaliinn pažint i. Prie n m mod i tą 

j.rikbątso mitrią (M-ilini ir kiti nuirtą gyvūnai. .V—-a.
taip
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ateilį, kurią jiems rengia jė­
gos, dabartinių laikui nuoti- 
kius nustatančio.'. Mes tikė­
simės, gerbiamasai, kad mu­
sų norai, iš Jūsų prielanku­
mo, Ims paduot r Suvienytos 
Karalijos valdžios apsvars­
tymui.

Mes prašome vien tau-

Kuropos valstijii. Iš visur 
skrenda šauksmai: ''Gel­
bėkite Lietuva!.,

(Ispaui-
ja) praneša, kad t enai stfor- 
ganiz.iiota iš žymių ispanų. 
Litiianijos skyrius, \ aldy-, 
bon incina sekant i +ismcnys: 
Joan (iarrigii Masso (seiia-

galimybę ir pastovumą su­
teigtų. Šiame misiminnm ir 
neramybes laike aiškus Bri­
tanijos valdžios pažiūrų a-

torius). LIois^K llelier. Ku­
ru- Kalcis. A. I^Clmt'Virgi 
Ii, Jordi Kubio Balagm r ir 
Alfons Masėms .(žvmiis žur-

mas, sutinkantis su paskelb­
tais principais, butu imisir 
atlyginimu už visas sunke­

Ispanai (ypač- katijo­
nai) dirba išsijuosę Lietu­
vos labui, gal Imt dauginus, 
negu patys lietuviai.

Lit mmi.jos Komitetas. 
Šveicarijoje, praneša, kad 
priėmė $28.()(MI, mm Ameri

Nuo Lietuvos . ai imta 
atstovybe ir prie to, atran­
dama negalimybė savo at­
stovų išsirinkimui, sutin­
kančiam su teisėmis, 
pavieni asmenys paima

Hivos taria amerikiečiams 
širdingą ačni.

<11 Ii

luistai Tf per dusu maloni]

vailyiamas (leiieralis Komi­
tetas. susidedam is iš lenkų 
dvarininkų ir kilių lietuvių; 
jo" 1 ikslu laivo novą anktis . 
rinkti badau jaučiai Lietu-

T; '

gali, nes jie jaučiasi laimiii» 
proga gaiš. O todėl laimingais jau-duodama proga gaiš. O lodei laimingais jau­

ni savė ir savim čiasi. nes mato, kad jų Klū­
pimi ar tai ligoje mas ligoje, ir po jų mirtie* 

;! p.iši Ipa, ar ta numini' po- likimas našlaičių jų šciniy- 
al per mi pilnai ir teisingai Š. L. lt.

K. Am., tos galingos organi­
zacijos, .aprūpinamas yra ir

mirtine, tai kožnas ga 
šit ik t ini, kada 1 iktai nori.

Kad apsidraitst galima

turi trys milijonai lietuvių.
;had m- aukų rinkimas

. Pluoštas žihiij apie 
Lietuva.c

Lietuvių lutom
Jittras Washing! one

Wi IKI

lis H. J. Balfour’o ir anglu komisijos, drauge su prancūzų, New Yorkan atsilan­
kymo. Komisijos buvo priimtos labai iškilmingai. An';.paveikslo BaUfour’as ir 

dalis gatvės su automobiliais, komisijos narius vežančiais.

uegėisti
'"Tuviai < |ikvi(1|i) 

kibi m.
•11, bft Irll

kai (ir vienas lietuvis) dėjo, Iš :

ko su tuo komitetu. I labai* 
liet uvams

musu 111 v iii l\<uniteta>

per išveiltt-Lii'tuvių Komite- Mes ir S. L.R. K.A. 
tą. greitai gaunami. \ dmį- 
č-iai prašo ir toliaus siunti­
nėti per Švedų-Liet livių Ko­
mitetu tikisi naudingesnio

Taipgi pram

• ulčio prie jo gyvavimo už- mm Vilniaus KoiuitetoT Is sąlaTRą T<gltierf^.i. 
baigimo. Iki šiam laikui tm- bm pram 
buvo tikrit žinių, kas atsiti- nigai, L sum tami

'geriausia tižiikiTnta paši
L. I. B. pa ir pomirtinė, tai visi m

staigiai pasidaro sums in tirštas. Jis veikia netik an 
skonio, bei padaro didelį chemišką, d.namišką ir respire 
vijos permainą. Čia randas plauknijaiitys at viri priešai i 
Šlapti nevydoiiaj, kurie įvairiomis priemonėmis tykoj; 

’jekvienanie užkampyje, kuriame tik butui galimą pasi 
tepti. Tceir.ii kokiu tai mums m-supi-antamii laidu ji pi i

dėl ų jomis kaip 1 ill u pereiti
’■eims puses upes į kitą. I Tižiajame I-razerm ] 

m. daugel milijonų žilvių pražuvo susikim 
llell's Gate netoli Yale. Užsikimšiiųas susimu 
r padidino srmmu.mą t-aip, jog žuvys m bepajėgė

1 u

umimto:-
polam į dali

ūmių slaptybėje neišmatuojamųjų jūrių, pakol 
‘grįžta užaugus, po trisdešimts 1 rijų mūnesiiu

ii

neršti kur nors kitoji 
gimusios. ž.uvvs pražu

Ir susirenka prie tų miglotųjų 
šiųjų vartų-spragų, 
rūksta ir jierkimais 
salų guild kejurius šimtus

1 rojus met us joii iiiplaiikė. kai 
m šalių pradeda būriai rinklios 

tai ten. tai šen išsimėciti 
kurias Ramusis Vandenyną' 
;<>. Pietį] kraštas Vancouver!
s fnyliii mm Princo Riiperlo 

s. Tas visas šmotas yra labiau 
eg koks kitas marių pakranlis.

. ra visu priimi i.

įmos prie tikslo. ■ 
t'-imišia tik gimimo v 
Nalimiuto ežerai .-mt

kilo

i’ldonm sniego ir ii“1atts vandenai; abu 
ais, kėloka.is.ir pušimis; ant aim jų tm

Aim -ežeru 
uli aptingę

m

V,iis.tį kas bfitiigiiia ir inkai 
mioja, rnT’Tali kiekviena' 
persitikrinti |tcrskąitydą- 
mas susivienijimo konstitn 
i-ijoj mokesnių li-lltelę; (> t<( 
ji lentelė yra nustatyta su 
lyg apskail liav imu geriau­
siu "insurance" koinpani 
jų ir toji norma yra užtvir 
tinta Suvienytu \'alstijn 
valdžios.

Tasat lietuvis buUi pa­
skutinis vėpla, kursai neno­
rėti] prisirašyti prie S. L. R. 
K. Am. Bet tokių Ameriko­
je turimi nei nėra, jų nei 
dieną su žiburiu nesurtis- 
t’imii’i. -—

apsidraudimu'
tuojaus yra išmokami be jo 
kio vilkinimo ir i rnkdymu. 
tik. žinoma, pristačius t iii 
kainus dokumentus ■ palių 
dijimus.

I tesėtkfii I ūksiančių su 
si vienijimo nariu, išsimėėiii

prigųli il­ tį

didžiattsios Liel. Katalike

mas ir gelbėtojas, 
šiųjų likusių

nu rami.ni 
mii u 

iiašlai'-ių ai

Jietuvir

pa-.irudo nepereinamu

ktimas nepereis, ir aplinkybėms pasitaisius ji vėl pradč- 
savi’i peri rauktąją keliom;.* I’arp bičių, kiek yra žinoma 
asmeniškas pasirinkimą* nėra žinomas. Individualus yr; 
i-.i'kii: vadovaujančia nota, bitės gyvenime yra visuotini 
atsidavimas savo draugijai. Tą mes galime išaiškinti iii 

turi individualinkto ar
asiriuk'in
iu. ir.savo gyvmmme jie parodo užvydėjiipą ir kilęs y pa 

ybes, kurios suriša jims su aiigšicsnių gyvūnų veiksmais

Tiesa, dar daug y- 
ra žmonių, prie S. L. R. K. 
A. neprisirašiusių. Bet jie 
leprisirašė ne iš nenoro ar­

ba neiižjautinio S. L. II. K,

iiems nepasitmkė geros pro- 
m- sų. susi vienijimu arčiaus 
msipažinti.

i hmkii n ms ge * ; *
> ji" J i-A.m.- pit-y .iš.

visi, ką pirmaus jau prisira-

(> jei dar kam neviskas 
, aišku apie S. L. R. K. Am., 
Jai iižsiptemimeriuija to su* 
u vienijimo organą iaikrąš- 
'į "Garsą". Tasai ’'Gar­
ais" nušvies viską, išaiš- 
ikins viską koaiškiausia, ko- 
■ prięinamiausia. kosupran- 
| tumiausia. Pamatys, kas yra

Urwmoma- veikti,, svarbiau- 
i šia, kas jau to susivienijimo 
Į vra. nuveikta. O nuveikta y- 

ra labai daug.' Nes nevtdt't
Iorganizacija išaugo iki de- 
l<imties su virš tūkstančiu 
piariii; sutaupytas kapitalas 
kelių dešimčių tuksiančių 

ploleritj, įsisteigta nuosavus 
j namas, spaustuvė laikra.š- 
Įčianis ir knygoms spanzdin-

'skaitliuos! trumpam straip- 
Isnyje. Viskam surašyti, tai 
' nei senio jaučio skuros neuž- 
i tekt ii — nebesutilptų.

jei reikėtų eiti paliai kiekvieną salą, prasikišimą ir inlin- 
kimą prie Britiškosios (’olumbijos pakraščiai, reiktu at 
bkti nemažiau kai dvidešimt septynių lakstančių angliš­
kųjų mylit] kelionę. Tai plotasnvskaiianl Almįkos pa­
kraščių, kilrje taippat guli tos pačios lašišos apyrubėse 
Beveik kiekvienas marių linkimas į .^taurius mm (VJum- 
bijos turi savo upelį, ir (čia guli neišaiškinamas dalykam) 
kiekvienas upelis tinkant is noršiniiii turi mmsavią jį lan­
kančių žilviu tautą. Ištikrųjų, beveik tikrai jau sužinota, 
jog toji lašišą neršia tik toje vietoje, .kur ji yra gimusi.. ...

S'iivirškinus savo paskuiiiiitiosius 
laiku lašišos pilvas visuomet randamas 
palieka sūrųjį vandenį ir imudamos pro vartus, pro .ku­
rinės jaunos budamdš išėjo, jos plaukia j savo neršimo

pietus ( nes i m 
tuščias)' žu v v-

Įvairus prie mu­
rins mm raksiančiojo (juantsino plėšrus legijonai marių

deli būriai, jog mažoje Irikertrjv į šiaurius mm Vanrom 
vcrosaln skaitoma viršum vienuolikos tiikstanč-ių žvėrių 
Užaugęs marių levas sveria daugiau kai toną. Iš to gali­
ma įsivaizdinti, kiek toks jų skaičius gali lašišų ar kilo 
kių žuv ių sunaikint i.

kanopos žuvininkai įvairiais mokslo išradimais ap­
saugoja vietas, kuriose lašišos susirenka iš mariu. Sta

i I)r. <lilbert 
«>llo ežere n

■atgautąją Am

ar tai didumas žiaunų, kitoniški patekai. 
. ar. jl-i patelė, didumas ikru, at'kirui v i?- 
o kil*-ežero žuvies. Toji atskiriamoji y 

patybe visuomet randama, kuri:] ti, žuvį sugausi. Gal 
bul i. jog ilgiau t iri'učjaiil bus susekta m-t ik ežeras, kuria 
ne žuvis praleido pirmuosius mi tus savo amžiaus, bi't it 

upelis ant kurio žviryno. ikras, iš kurio žuv is išrietėjo, bn-

kitoniška g

’>o 1'JJJ.i

Kail tas paprotys siTMaikti padės atskirti įvairias 
rases ir gal biii n įvairia’!' atmainas, labai intikčtina. Kad 
tas procesas dabar eina, yra aišku iš to. jog jau ir dabai 
rasųi atmainos kįla.. Paveiksimi, labai didelius lašišos 
< soi-kcye vęisįčs) bildavo -sugaunamos ties Ves Bay. pie 
t it. A kiškoje. Tos atmainos ikrų- buvo išpešta ežere ant

')!(■

duoda ypatingą klausimą, bęt tokį, kurio mes imgali 
nepriimti, m s turime po akimis nurodymus.

dnimą. kuris jas veda. Ar tie su-i v eriniai visame laik< 
treji] met-ų klajonės svajoju apie menką, apskendtisi 
vyro krūvelę, viršum kurios plaukė ir murmėjo krislą- 
ini< vanduo; toji krūvelė, tarp kurios plyšiu jie rado sau 
tą pasislėpimo vil tą mm biidritj. tykojančiu priešu, me 

mdauš t.rauto ir jo išalkusiu giminaičių senesnė-sės 
I. artės.’ Ar 
cedrus.. kurii 
gilsiąs žaliomis usnea kerpėmis; apie ly<
i usius bernioko lapus ir pirštais judinančius klevus! Tie 
medžiai stovi sapnuodami tarp dangaus ir niurnančio vau 
dens. Ar pavargę keleiviai ilgias tų plaiikiojančiijju pa 
vyilaln rukšlėtųjų kalnelių — gal Imti saulės imkc|Hiitit 
snieguotomis viršmiėmis, — pavydalų, kurie apsireiški 
ore žaisdami saulei leidžiantis. Gal pat mūkimas gulist-e 
Imkliitganic Jyrmne ramaus vandenėlio, tokiame tyrume 
-jog jo negalima suprasti iki savo akimis nepamatai Nii 
kas neatsakys, kas .juos vylioja, bet turi ImlL priežast is 
mH raukinius. Tas patraukimas, kuris traukia nelaimiu 
;ii< sjus siti vėrinius iš tolymiausių ir slapčiausių virti] ju 
.ūse. per įvairias sunkenybes, atminimo ryšiais taip t vį.r 

tais, jog lik mirtis jims legali siu raukyti.

užginu

mšiai dafigebui imlomiii dalyki] naminės bitės gyvimimc: 
>r lai gili pačios žuvies meile prje gimtosios vietelės, he- 
uergalimas giesmas sugrįžti ir pabaigti savo gyvenimą 
.ražioje vil toje, kur gyvenimas ir šviesą pirmą kartą te 
ko paregi'tk.’ Juk visos vietos, kur lašišos neršia, v r.:

tistika nurodo, jog iš apielinkės tarp Georgia ir Juan Ult­
ra persmaiigos ir l’iiget Sound. l!)l!’> metais buvo sugauta 
tjįsdešimis trys milijonai lašišų. Upiųt pakraščiais visur 
stovi imli jonai su grit imis, jie semia šimtais žil vių kasdie­
ną. l’o kiekvienos uolos slenkščiit. per kurį žuvis turi 
peršokti, pavargusios keleivės guli ir ilsisi, rinkdamos 
pajėgas dar kartą šokli ir pereiti m papraslai slinkiai vii'-, 
lą. Jei toks slenkstis, kurį jos turi perlipti, yra v ienų Ii 
kaskadų, kurios teka .viršum aštriųjų uolu, stovinčiij pu 
tose ir verpetuose, pro kuriuos įvairųis sūkuriai turi pra 
l iti, daitgi’lis ž.uviij esti sužeistu ir žemiau tvenkinyje su 
sirenka miliudtisi bendrovė imsilpnsiųjų ir siiži'istųjt.ųdau-'■

Toks tai yra geras ir 
naudingas S. L. R. K. A. ir 
.visi katalikai prie jo turėtų 
prigulėti.

•
Daugybės lietuvių prL

R1'"1 įsirašo prie vsokiu svetimi 
jie svajoja api<‘ snaudžiaiičius puikiuosim tautiškų "Insurance Co.”; 
augo upelio pakrantėmis; apie pūsis apau bet jie. pasielgia kartais 

g kaspinai misvi klaidingai, nes juos dažnai 
i įvairus agentėliai apgauna', 
į taip kad žmogus mokėjo, 
j mokėjo ir ant gido ar visiš­
kai nieko negauna ar kad ir 

| gauna bent kiek, tai visiškai 
ne tiek, kiek tikėjosi. Ir rati­
lu žmogelis, ir laužo rau­
kas. bet po laiko... Kaikurie 
prisirašo prie S. L. Am. Ži­
noma. jau lie biskį geriau 
tlafo; bet tik biskį, o tai del­
lo. kail S. L. A. prie sutei­
kiamos pašalpos ir pomirti­
nės dar duoda savo Organe 
iiktoką dožą laisvamaniški] 
g’Ibarščių, kurie daugumai 
li'tuvių pagadina dorišką 
sveikatą ir apgriauja tikėji-

:al Imli viena iš dešigir.’viena iš penkiasdešimt

■ų ir pereiti sunkenybes jų erškėčiuotojo kelio. Kolei 
iai sugrįžo į savo gimtinį-ežerą' - prie lojo ramiojo dim 

pško.įo veidrodžio savo ręmimse iš rilščių, žaliųo jančir 
kalneliu arba pliku sniegais užklotu kalnu, kuriu jje'da’ I‘nwrrH L. A. butų ge­

istai Ja. kad tik iš jo išino-lenžmiršo. Bei dar ne galas pavojui. Vidujuose ežcri ra į 
. amleiiyse, iliilesiiiiio'i- duburkiimse į jp* plaukiančiųjų tns laiiivaiiianybės rangą. 
tpeliiĮ gal liuli saugi vieta, bet netinka imrsiimii, m-s ji< Kaialikgms geriausia orga- 

;i- nizai'ija lieka vien lik HnA. 
>ę L. I’. K. -Am. ir prie jo visi 

. , ....... ’r spi<'>sbiiu<‘s, jį auginkinu’ ir
in'sitv argusiosd jos išrodo lyg jaučiančios gyvenimo remkime, nes lai v ra "musų 
l'žiaitgsm;]. Ihiznai matai jas šokinėjant is gilesnių jų du tautos milžinaš, kursai , at- 
bttrkiit. kaikami net iš palies ežero, Bei jei varnietis guli bunda ir pradeda savo bal­
tuli mm yaudyiyim, ilgo badavimo ir nuovargio pasekmė' są rodyti, o jo "Garso'’ visi 
v ra aiškiai matomos. Žuvys palieka subudusios, slidžiu nukaut raudami laukia... 
viisios. PatMiij viršutiniai žnptai labai persimaino; toji 
dalis, kuri randas tuojau prie snukio sitsit iaukia. prie­
kine dalis t/žsiriečia kai vešas. Žuvis pasidaro negrą

uis apie augsiesiuiostus gyvulius, vadina genties geni Hri neršti pakraščiuose — vandenvįe lik ki liu colių ■ 
imu velkančio mintyse kiekvieno asmens, raginančia ji 'ųnio ir apie tas vil tas jautrus priešai gnli~’'pa'is|ūĮ 
užlaikyti niu.lalmuo -anryši nuo vienos geni kart ės iki ki- )(.į <./,<. ras guli arti v amli nvno, žhv v s ai plaukia tvirtos 
tos. ptlmfme rate, baigiant ietį, kur jis prasidėjo, iši ikvo 
jaut visas savo pajėgas, kurias ji surinko turtingose vau 
denyno ganyklose, kad pasiekti tikslą, kuris vi'iioinel bu

Jei imti atidoii visus atsitikimus lašišos gyvenini! 
mes galime spėti, jog čia bus veikiama daugiau infelekti 
neg instinkto. Įleisk dvidešimt bičių į mmžkorknotą gry 
no stiklo bunka ir paguldyk ją airi šono, atsukant ai kimš 
ląji galą į patamsį. Bitės mirs iš nuovargio po nuolati kiauri.

gelis iš ju su šonais iicmielaširdingai suardytais. Karią- !'*” steiigimos perlvsti pro stiklą, bet jos ne P<» kelju dienų poilsio, prasideda pals ueršimus. cin jausmais.

Ir aš tikiuos, kml lasai 
as harmoniziiosis su vt- 

katalikųi visuomenės 
... , . ... - .... . , ....... , ..............,................   * „...........- • įsitikinimais,

. bandyseit i ir surast i patamsyje atkimštojo bonlv>s kaklo., po t ik rais mirt ics sparmps^ lyg ugnyje baimė-yirskainim- troškimais ir norais. Todėl 
vandens ir m-gyva žuvis pasirodo plaukianti pavandeniu. ’'’^kuk’as mi.uv.ant.-ilgo savo prityrimo, jog sviesa įkalamas rjsVs, kuri- t:-:r a:: " u.
Gal būti. įog goilusis žilviu erelis nusileis žemyn ir pasi '".,^'.l’"'i.b ir jų mieli ktas negali nuo to pasiliubsuoti. karią; čia gyvenimo pibiaš ratas yra užbaigtas 
grobs negyvėle, het da’nia'm iai įi Ims nepmėmv ta ir Imsi1'’’’ plaukimas Ims kuo nors užsialalytas. žuvis
nunešta gelmėn. ' 1 >'b-optat ir sąmoningai v įsose’ pusėse ieškos vietos, pro kti j

|ttą galėtu išeiti. ’ j
m1 i upę- yra labai didelis. T omis.arką kita prietaisą, kuriaja jo . . .. r ...............
na prie kilos susikimšusios.!Jei del didelių lieti] upė pakila ir vandviikritis, kuris ki

s suriša buvusią ir ateinančiąja geni ir linkui "Garsui

Kaikada jos

Ne tik tai. bei jos naudosis žaviu kopė 
>s galėtu perplaukti

I .’.baiga kitame numeryje, i
Ilgiausių Metu! 

ir -....
Iįauginusia skaitytojų!

M—a. F. V.



6 GARSAS”

Susi v. L. R. K. A. Reikalai
.* 24

Pr.'ii.-is •••laukus 
Kp. 'KrtTiersville, Pa

7.00
7.00
7.00

150.00
150.00
250.00

Viktorija šitkauskienė 
Tamošiuj Žukas

7 Kp. Pittston, Pa.

4 Kp. Shenandoah,. Pa.
Juozas Visockis

NAUJI ŠUSIV. L. R. K. A. NARIAI 
prisirašę l ame bersainyje 1917 met.

6 Kp. Plymouth, Pa.
Ant. Urbanavičius
Ant. Šulekis
Pranė Kulikauskienė

Katrė Jurgclieiiė 
Aut. čepanioiiis 
(Ina Senkuvienė

25

10..>0

Aižė Razcvienr

Petras 1 >raiigelis 
Kazimiera Ivinskienė

1 K . Edwardsville, 1 
P. Tamelicnė 150.00 

! 50,0(1, 
500.00 
500.00

Ona Mukauckiene
Adomas Makauskas
Antanas Kizis

Jonas Požėra 
Jonas Abromaitis 
Rožė Pilkionieiiė 
Antanas Kalėda 
Prane Kalėdiniu" 
Antanas Pilkibnis 
Kašte Reinienė

c®. Agota ;Maeiutienė
8 Kp. . Cleveland, Ohio.

Automis Jokūbaiįskas 
Domicėlė Višeiuniutė 
Pijušas Senkus

9 Kp. . Bridgeport, Conn. 
Uršulė A. Motuzaitė 
Kazimieras Matijošaitis

10 Kp. Philadelphia, Pa.
Antanas Mamoniškis

■ Kazimieras MiežRilis 
Marė Bacevičienė

13 Kp. Baltimore, Md.
Ant. Arbašauckas 
Jonas Bubnis

, Vladislava Ambrazienė 
Juozas Varnelis

14 Kp. Wilkes Barre, Pa.
Juozas Stulgaitis’
Ignas Radzevičius 
Marcelė Janavičienė 
Pranas MartAšiunas
Juozas Patackas'

/ Stanislovas 'Aleškevičius 
Vincas Rutkauskas 
Andrius Kirkutis

15 Kp. Chicago, Ill.' -
Petras Šiokis
Agneška Kazlauskienė
Ona šlakienė

16 Kp. Chicago, Ill.
Jeronimas Rimkus 
Petras Barakauskas 
Andrius Poška

17 Kp. Wilkes Barre, Pa.
Tamošius Dankšys 
Magdė Sinkevičienė

21 Kp. S. Boston, Mass. 
Uršule Paulukaitė 
Stanislovas Puocius 
Jokūbas Stakionis 
Jonas Petrauskas 
Ona Subatienė 
Ona Rugžliutė 
Kazimiera Petrauskiiitė 
Antanas Bendorailis 
Adomas Jurginis 
Andrius J..Zaleskis 
Kazys Venys " 
Uršulė Venskaitė 
Juozas Mockeyičiuš 
Juozas Jankunavičia • 
Jonas Glineckis 
Antanas Puocius 
Ona Skirmančiukė 
Albina Pocienė 
Marė Kilmoniiflė 
Uršulė Stolingnitė 
Košt. Zontclicnė 
Zofija AbakcvičierieJ

Kp- Kenosha, Wis.
Jokūbas Balčiūnas

Vinims Parulis
Mikolas Masionis

Mare Pledieijė
Kp. Miners Mills, Pa.

s Jakaitis

Kp. Minersville, Pa.
Elena lialiuiiut "■

9

»

27

10.50 750.1)1)
7.00 150.00

• 28 i
500.00
500.01)

7.W :
2 M11.-o 
500.1)0

ii 250.00
7.0!) i 500.(10
7,'i0įV!.500.1 >tr-

-•
IIIi- 51X).()()
ii 51 >0.00

lo. 5( L 5(10.00 30
."00.1)0

1! 500.00

7.1ifj
500.00
750.0!)

II 500,01;
7.00!! 750.1 :r<

7. ■">()•

7.50 1

500.0';
500.01^
■ n Mįv>( 1
51)0.00'

7.(k/ 150.00
3./) 15o.oi!
7.00
7.00
7.00

250.00
250.00 
251).()()
150.00, 32

7.00 150.00 33
7.00 150.00

y

7.1)1) 150.00
7.00 150.00

150.00 "35

-- ---‘^”1
7.00 150.00
7.00 150.1)0
7.00

- 500.00

36
10.50 101)().()!) =
7.00 250.00
7.00
7.00

251).()() 
250.00. 39

3.50 500.00 - ‘ ’

7.1K) 150.00
7.00
7.00

150.00
150.00 40

1000.00
150.00

I
500.1 X)

i

7JX) 500.00' 41
10.50 250.00
7.00 51)().()(I

•
.i r. - 75(1.0(1

150.00

7.00 150.00
7.00 150.1 X)
7.(X) 150.00
7,(X) IpO.IH)
7.(X) 150.00 *
7.00 150,00
7.00 150.00
7.00 150,1)0
7.1 M) 150.1 M!
7.00 150.00
7.00
7.fx)

5(X).(K) 
150,00!

7.1X) 250.00
.

7.(X) 'HX).(X)
7.oo 15o.(X>
7.1X) 1.50.1h)
7.1 X) 150.1X1 y—.

7.1X) 150.00 46
7.00
7.00 150,00

1.50.1X1 49
I50.1X)

Į

* ' 1 51
- 7.00 150.00

niiirick lene

Kp. Luzerne, Pa.
Julius Daniliauskas 
Adolfą- Ikimba n ska- 
J ulė M im eviėiute 
Juzė Stravinskiene

, Mare Petrikai!iene 
Liudviuia Bizienė 
Anuotas Jakas. ,

Kp. Scranton, Pa.

Vincas Mačiuiaitis

Vincas Miirdosa

Izidorius Jukneviče

Juozas l’ušin.iiilif

Kp. Ansonia, Conn.
Jonas Demkus

Kp. Roseland, Ill.
Pranas Jogminas

Mikolas Misiūnas

Kp. Me Kees Rocks, Pa.
Mareijona Kitavičienė
Danielius Glinskis
Bronislovas Užpulevičius

Kp- Newark, N. J.
Marė Jurkus 
Raimundas Baublis

Kp. Chicago, Ill.
Mikalna Čerkauskienė
Petronėlė Juškevičienė

Kp. Shenandoah, Pa.
Marė Žemaitienė
Ibitras Karvojus

Kazys Jurkevičius 
Maiė Mikilionicne 
Vincas Pauljukonis

Kp. Worcester, Mass 
Izidorius Pcirauskas 
Agota Raugliene

Alzbieta Povilaičiutė ,. 
Juozas Slrogaitis 
Petras Sirazdatu-kas 
Kazimieras Valatkevičhis 
Marcelė čiauškiate 
Petronė Bačinskienė 
Petras Žemaitis 
Jurgis, Rudnivkas 
Izidorius Narbutas 
Juozas Starkus 
Vladas Čekanauskas 
Antanas Keršis 
Klemensas Miklusis 
Stanislova'' I hunbrailskas

Kp. Haverhill, Mass.
Mykolas Vencius 
J ieva Bujutė 
Romualdas Ainoris 
Rokas U. Viranis

Kp. Sugar Notch, Pa. ..
Atarė L'mtkaiicki< nė

Kp. Reading, Pa.
Juozas Saulis ,

Kp. New Phila, Pa.
Povilas Mitrikas

»

10.50
14.00
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"i
150.00
500.0!)

PRANEŠIMAI.

150.1)0

NUO ADMINISTRACI­
JOS.

Dėlei nesuspėjimo su
statyti visu adresu, dauge­
lis narių pirmutinio nume­
rio negavo. Su šiuom nume­
ni siunčiame ir pirmą ji nu­
merį tiems, kuriems nėbll-

Kp. Lawrence, Mass.
Antanas Petronis. 52

51)().()()
IDOO .00 _ . , _

14.00 50().()() 56 ’KP- Bnslow, Pa.

150.00
150.1)1)

7.00

7.00
7.oo
7.00

250.00
250.00
150.011

!5o:(io
150.00
1-50.00
150.00

7.00

10.50
10.50

000.00 
1000.00
250.00 
500.00 

1000.00
500.00 
250.00) 
500.00 
500.00 
500.0010.50

10.50
14.00
7.00

14.00
7.00

1000.00
500.00 -
500.00

1000.00
500.00
150.00 
51)0.00,
250.00 j

1000.00
500.01) i

7.00
10.50
14.00
7.00
7.00/150.00

14.00
14.00

7.00

7.00

3.50
7.00

14.00

7.00 
14.1)0 
10.50 
10.50 
10.50 
14.00

7.00

7.oo

60

61

250.00 
150.01)1 
500.00 
500.01)'

150.00 i

250.00 
150.00 
150.00 
250.00

500.001
500.00
250.00
15.0.00
500.00
250.00:

500.00
1000.00

150,00
1000.00

500.00

7.(H)

7.00 
!’.50 

1'4.00 
7.00 

10.50

62

63

65

66

67

75

76

500.00
500.0)
150.00'
150.1X4 j

77

58

59

57

A nums Keršis 10.50 750.00
Bronis Brazauskas - 250.00
Antanina Brazauskiene 250.01)
Jurgis Lukšis 10.50 250.1 H)
Katrina Lukšienė 250.00
Pranas Turauskas 3.50 1000.0!)
Jomis Gudoms M 7.1X) 50li.ni;
Ralistas Beikevičius 10.50 750.1h)
Pranas Bacevičius 10.50 75O.1M)
Jonas Šveikauskas 7.00 150.00
Marijona Keršienė • » 51)0.1 M)

Kp. Exeter Borough, Pa. k
Anelė Savickienė' 7.00 15o.( h:
Antrmas Jasulaučius M. 7.00 150.0(1
Izidorius Lužcckis 14.00 5()().()(,
Kosi OvcrmK’.s 10.50 250.1)1

Kp. Curtis Bay, Md.
J u<was Zalkus 7’oi) 1000.01
Jonas Matulaitis 7.00 150.00
Juozas Zalkus 7.00 11)1 )().(>(!
Ona Karčiauskienėj- n 250.1)1.

Kp. Gallitzin, Pa. ..
Vincas Juodzeviče •• 10.50 150.01

10.50
7.00

150.0d
150.1)1.

Adolfas Sapakas 
“TMantšlbvas Lekav

Kp. Bayonne, N. J.

Alzbieta Linkinti"

Kp. Duryea, Pa, 
Pt*.^. • ugrįi

Kp. Sheboygan, Wis.

Ona Mikclaitienė 
Motiejus Sinkeyičius

Antanas Stąuckas

Kp. Youngstown, Ohio.
Antanas Gunibonis
Juzė’Gumboiiienė

Kp. Paterson, N. J.
Juozas Lekavičius
Magdalena Glibauskiutė

Kp. Elizabeth, N. J.

Kp. Racine, Wis.
Mikalina»Šeekaiiskienė 
Pranas Bagdonas

Jonas Tauškiola

Kp- Wanamie, Pa.
Mare Sabaliauskienė

Kp. Cannerton, Pa.
Jonas Bartkeviee, 
Mikalina Petrauskienė 
Antanas Žiobris 
Rozalija Žiubrieiiė* s

Kp. Swoyers, Pa.
Juozas Židžhmas 
Alek Mažictis

Vincas Montvila

7.00'

14.00
7.00

1 1.00

10.50

3.50

7.00

7.00
7.00

7.00
10.50

7.00

78

150.0') :, 
150.00 
500.0! )J ’ 
tšO.OO 
T5().():)' 
150.00

7.00 150.00 
10.50 - 150.00 
14.00 75O.Oi )1‘ 79 
3.50 
7.00 

14.1X1 
7.00 

14.00 
7.1X) 
7.00 
7.00

Kp. Dubois, Pa.
Vincas škarmilis
Stasys Žaurauskas
Rožė Grudžinskienė n

10.50

7.00

Teiksis nariai atleisti, 
nes adresu didelis skaitlius, 
o prie 1o dai1 gavome adrc-

imi sutvarkytus, nes taqjo 
tų adresu labai daug radosi 
tokių, kurie j,m senai nėra 
nariais Susiv.. o nesenai pri­
sirašiusių visai neįrašyta.

Laikui bėgant smitvar- 
kysime ir visiems regulia­
riai sium mesime.

’’Garso” Admin.
-------o:------

150.01
250.01

5on (ji

150.0i- 
150.01 
500.01’
500.0(1 
150.01

1000.01
1000.01
250.01

150.0(1
500.1)1

500.01

250.01
250.01

101)().()( 
250.01 
150.01'

51)().()(

150.01
150.01
150.0
150.01

14.00 
7.00 

10.50
7.00

10.50
7.00

7.00
7.1X1
7.00

101 )().()<
1()(X).(X

750.01
500.1X
500.01
500.01

Bostono apskričio S. L. R.
K. A. kųopops.

Apskričio susivažiavi­
mas Įvyks uedėlioj, 27 d. 
gegužio,' I!) 17m., 1 valandą 
po pietų, šv. Jurgio parapi­
jos salėje, St. James Str.,

Gerbiamos kuopos ma- 
ončsite atsiųsti savo atsto­
jus i susivažiavimų nes ar- 
inas.i seimas ir mums turi - 

•n)lėti. S. L. R. K. A., nes jis 
vf;i-'tiidžiirtis7a katcuiKisKu 
irganizacija. 'Todėl kas tik 
gyvas, Į Norwooda!

Kurios kuopos negalės 
prisiųsti delegatų, lai pri­
siunčia per pačią savo nuta­
rimus sekančiu adresu: V. 
xudirka, 37 Erankliu St.,

Pasarga:. Bostono1 aps­
kričio susivažiavime, laiky­
tame 3 d. rugsėjo, 1916 me- 
ų, Montello, Mass., nutar­

ta, kad kiekviena kuopa mo­
kėsimo nario po 5 centus į 
ipskričio iždą kas^iueta.s. 
Didelgi, Gerbiamos Kuopos, 
insistengkite prisiųsti savo 
luoklę prieš susivažiavimą 
ipskričio iždininkui: A. Či­
činskas, 35 Lafayette St., 
Worcester, Mass.

Atstovų galima .siųsti 
vieną nuo 10 narių.

Apskričio valdyba: 
Pirm. V. Kudirka. 
Rast. A. Vaisiauskas.

o-

Pittsburgh’o apskričio kuo­
pų atidai.

250.01'
500.01
250.00

15(1.1X1:
5(X).0:i
51X).()() 80
150.00
150.1X)i
150.0!) 
150.00 j 
150.0.) 82
500.00 
51X1.00

15<MM)i 
150.1X) 
1.70.1 H) 
150.(X)į

150.00

150.0*)

250.00

Kp. Glen Lyon, Pa.
Jurgis Lenkaitis

Kp- Eynon, Pa.
Petronė Ploryšiusi.
Malė Kupstienė 
Vikte Miglihienė

Kp- St. Louis, Mo.
Steponas Urbonas 
Jonas Ražaitis 
Antanas Živaitis 
Petronėlė Gailiu vieno 
Antanas Mockaitis 
Alfonsas Urbonus 
Nikodemas Gailius

14,(X)

3.50 
14.00 
14.00
7.00

250.1X1

150.00
150.01
150.1X

Ateinantis Pittsbuigho 
ipskričio kiuųių susivažiavi­
mas bus nedėliojo, .27 dieną 
gegužio, šv. Kaziiniero baž­
nyčios svetainėj, South Side 
Pittsburgh, Pa., 4 vinandą 
po piet.

'Todėl gerbiamos kuo­
pos malonėkite išrinkę at­
austi delegatus į ši suvažia­
vimą. Suvažiavimas bus la­
bai svarbus, nes prieš seimą.

Kuopos geriau pasilai­
kančios galite atsiųsti nors 
lu ar daugiau delegatų (pa­
gal skaitlių kp. narių). Tos 
Ss atokiau gyvena arba 

ulii delegato atsiųsti, 
lėkite priduoti savo 

nutarimus bei sumanymus 
per laišką.

\ Konst. Vaišnoras, 
Apsk. Rušf.~ 

207 Radcliffe Si.,
Pittsburgh, Pa.

P. S. Atskiri laiškai kuo­
poms nebus siunčiami.

83 Kp

130.00 
500.1X. 
150.01 
500.00

10.50 150.00
7.1X1 TXX).(X! 
7.00 500.1X

n

Mąrcelė Piecaiciutė • t? 10.50 250.1K)
Vladis Kazukaitls v 14.00 250.1X)
Liud. Živaitienė v , 7.00 250.1X
Mykolas Raguckis , r 14.00 5(X).(X, 

t

. Scranton, Pa. 
Juozas Narvilas v 14.1X1 11MXHX’
Adomas Janilonis M 7.(M) 1.50.1 h 1
Juozas Baudonls V 7.00 150.00
Juozas Misevičius H 7.00 150.01

KUOPŲ SUSIRINKIMAI (

S. L. R. K. A. 17 kuopa, ! 
Wilkes Bąrrc, Pa., laikys I 
extra susirinkimą nedėlioję ' 
27 d. gegužio, tnoiaus po , 
antiii mišių, parapijos sve-' 
tainėje. Užkviečiami visi 
nariai, nes bus svarstomi 
nešimai 32 Seimui ir renka­
mi delegatai.

Julia Stulgaitienė, 
Į. Sckretj
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Felik. Andruškevieiiis 
\ incus A oil alovietis 
Valerijanas J uškevičo

7

Ambraziejus Palčinskas 
Vincas Naviekis
Jonas Leskauskas

Stanis Mikolkcviče 
Martynas Kupstas

Amanas Ccrtieckis 
Martynas Čepai is

Alek.. Kandis
Jonas Jaruseviče
Juozas Simaliunas

Andrius Šatas
, Jonas Baltūsis 

Juozas Medžukas 
Jonas Zetiko 
Mikolas Teresevičė.
Iloniinikas Karsokas

Jurgis Kupčiūnas 
Antanas Žemaitis 
Amanas Litviuckas

7.00 250.00
7.<M> 5(XI.(X)
7.00 500.0(
7.00 50().()(
7.00 50(1.01
7.1X1 5(IO.()(
3.50 5()0.(l(
7.00 7.5O.O(

■7.00 IOOO.OL

7.00 lūO.OC
1000.0C

7.00 5()(),()(
7.00
7.00
7.00
7.00
7.00
7.00
7.00
7.00
7.00
7.00
7.00
7.00
7.00
7.0(1

Tamošius Ant. Gudinas-

105 Kp. Braddock, Pa.
Moria Vasiliauskienė

109

Ill

7.00 500.001134 Kp. Brooklyn, N. Y.
7.00 75OIM)

14.00 150.00

7.00 500.00

Anktnina N’aliiikni-'itih*

Izdorni.-' Vaitkus 
(Ina Ž.ikauskimč

7.no

, ’ , M. NEW Y0RK0 IR NEW 
JERSEY APSKRIČIŲ 

i- ’ SUVAŽIAVIMAS.I. >().(K1
250.1 MI

7.00
7.<M)

150.01 
25O.O( 
250.0! 
25(1.0.' 
!50.0( 
15O.(X 
500.01 
5(10.00 
250.00 
150.0(1 
5()().()( 
250.00 
250.00 
50( 1.(10 
25(1.(10 
50! 1.00 
5()().()(

42

114

115

Kp. New Britain, Conn.
Ignas (!rusas

Kp. Plymouth, Pa.
Silvestras Junevičins

Kp. Trewisken, Pa.
Juozas Steponaitis
M i kolas Kelmenskns

Marė Junevirieiie

Man” Kelminskicttč

Kp. Rhone, Pa.
Matijašius Vahikanis 

. -Vincas Atbaigs
Mare Valukoiiietiė

1 4.00 7)00/11

7.00

7.00
7.00

10.50
7.00
7.00
7.00

7.00
14.00

Ant
i.mni n m.- 

\ mira i t is 10.5(1

39 Kp. Bridgewater, Mass.

500 (F
25( >.()<

500.01 
5()().()(
25(1.0! | 
250.0',' 
25< i.o;.'
150.0(

750.01

750.00

'.43

144

145

Amilija Kmiiidi 
\3 rmiįk;: ('-i iąu

Amanas Kaimelis •

Kp. N. Abington, Mr
Alek. Riiškevi. im

Kp. Freeland. .?■

Kp. Monessen. Pa

Ona Masaitienė
On.-. Jkmlaurkicm’

7.00
3.5(1
7.00
7.0(1

10.5(1

10.5(1

7.00

7.00

85 Kp. Chicago, Ill. 
Antanina (Irikšaitė . 
Veronika Gečiene 
Rozalija Motskaitč

7.00 15(1.00 j
500.00!

Kp. Brooklyn, N. Y.
Kazys Ginbtilis 
Juozas Baiiišauskas 
Ona Jasinskienė

Petrone Riiškaitė 4

10.50
500 ■
25().Oi
500.0'
500.0!

.6 Kp. Spring Valley, Ill.

A brm'insk
7.00
3.50
7.00

7.00

87

88

89

90

91

92

94

95

97

98

100

A

101

102

103

T*' *
Gabrielius (’ebatoriunas
Barbora Brazauskienė
Paulina Čebatoriunas

* (Ina Jurgaitiene'
.... ■'..’.s v-

Kp. Pittsburgh, Pa.
Ona Rimienė 
Juozas Man ragas 
Paulina Bajorienė

Kp. Donora, Pa.
Amanas Narbutas

Vincas Jakubauskas 
Mvkolas Kadžius

Kp. Hartford, Conn.
Vincė Kairiittė 
Tafilė Petroniutė

—-Pranė Jprkuniutė 
U jimas Kemešiš

J urgįs Ilubickis 
Antanas Milius 
Pranas Grigaitis 
Petras M kaimiškas 
Kazimieras Plungė 
Alcpa Rainiu! ė

Kp. W. Hazleton, Pa.
Antanas Perkelis 
J ieva Liiitkevičiutė

Kp. Waterbury, Conn.
Juozas Žilinskas
Veronika Breivjčienč
Juozas Bernotas
Mare Bernotienė

Kp. Bentleyville, Pa.
Kiwys Karsokas
Antanas Uliackas
Pranas Kalinauskas
Juozas Misiūnas

Kp. Westville, Ill.
Magdalena Arkanskienė

Kp. S. Boston, Mass, 
Jonas Račkauskas

Kp. Westfield, Mass.
Juozas T( rnauskas

Kp. Worcester, Mass. 
Petras Byguzas 
Mykolas'■Eidukait is

Kp. Chicago, Ill. 
Juozas Juozaitis’ 
Jonas Ruika 
Jurgis Mikaliunas

Kp. Chicago, UI.
Juozas Šimkus 
Vincas Pažaras 
Marta Andrulis 
Ona,Petrulis _ 
Ona Šimkienė-*

Kp. Duquesne, Pa.
Jonas Vizbaras 
Juozas Lapouis 
Mikalina Gedminaitė

Kp. Rochester’ N. Y.
Peter King
Alzbieta Petronienė
Antanas Letkauskas
Dominikas Molinis
Kažimiera Stasaičiukė

■ i”

n

M

n

150.00 i
500.00 j LIG 

1000.00 i
500.0(1)
250.00 i

too 150 00'

7.00 -
14.00 150.01

148

7.00

7.00
14.00

14.00
10.50
10.50

7.00

7.00
7.00

14.00
10.50

7.00
7.00

7.00
7.00

7.00

250.03
150.00

500.00
500.00
500.00
500.00

.150.00
150.00

’ .50.00
150.00
250.00
500.001
250.00 {

250.00
250.00

500 00 
500."'

119

120

121

123

124

125

Kp. New Haven, Conn.
Aleksandra Monkevičius

Kp. E. Arlington, Vt 
£ Ammars Kaunietis 
* Jokūbas Kaimietis

7.00
10,50

7.00

Antanina Žitrinskiiilė

Kazimieras PauliuTaitis/

Kp. Manchester, N. H.
Pel ramdė čosnakiiuė 
Agota Marazietiė

Kp. Burlington, N. J.
Alzbieta Pivartinicnė
Valerija Ilausirkirnė'

Kp. Springfield, Ill.
Ona Vilaucikiem"
Magdalena Čižauskietie

Adonias Vitkus

Kp. Dorrisville, III. 
Juozas Miežis 
Jonas Januška 
Amanas Mažeika

Kp. Wilmerding, Pa.
Juozas Jamilevičitis
Marcelė Janulevieienė

150.1X
250.01
15O.(K3.50

7.0(1 150.0L
7.(10 “150.0C

14.00 150.0(

7.00

7.00
7.00

7.00

149

151

150.01
1000.00

150.0(1
150.01

250.00
15O.Ų0

10.50 500.0(1
14.00

10.50
10.50

10.50

7.00
7.00

152

25O.O(;

500.00

250.00

500.00
500.00

.55

158

’.60

Kp. Hammond,XInd.
Jonas G.rubis
Antanas Tanikutotiis

Kp. Westville, Ill.
. Jonas J. Markini

Kp. Montreal, Canada

Zizitma

Kini. J. Vtšniiiiisl'

Kp. Scranton, Pa.

Pranas Jurkus..

Kp. Pittsburgh, Pa. i 
Marceliiis Adomaitis 
Tamošius V. Bttztmas

Kp. Chicago, Ill.
Koimialdas N. B

7.00

10.50
10.50
10.50
10.50

7.00
7.0(1

14.00
.. 14.00

1 1.00
7.00
7.00

14.00

250.001
150.00
500.00
150.00

Kp. Export, Pa.
Anitinas Butėnas 
Jonas Butėnus

126 Kp. Coaldale, Pa. 
Andrius Žaldaris 
Petras Guščius 
Vincas# Rabač-enka

10.5(1
7.00 25O.(Xlį
7.00 5(X),001 

14.00 150.00
14.(X1

7.00

14.00

7.(X)
7.00

128

129

150.001130

150.00 !*
150.001

7.00 150(00,
7.<X) 150.00)
7.(X) 500.00

1131

14.00 1000.001 
7.1X1 51X1.1X1;

250.00!133

7.1X1 250.1X1' .n
„ 7.(X1 500.1X1

M

>>

».

7.(X) 500.1X1
7.(X) 150,(Xl

500.00 Į
j 135

lAO.OOl
250,(X)!
150.00
250.00
150.00

7.00

w
7.(X1
3.50

10.50
10.50
7.00-

14.00
1 1.00

14.00
10.50

7.00

1000.00
1000.00

500.00

161

Marcele Betrdikiem" 
Antanas Žerontskis

Kp. Collinsville, Ill.
Antanas Grigalaitis 
Kazimieras Kavaliūnas

7.00

7.00
10.50
7.00

Kp.’ E. Cambridge, Mass.
Valerijonas Kansleris'

Kp. S. Omaha, Nebr.
Boleslovas Bekešą' . ■ .

Kp.’4r&3Ty, Ind.
Kazimieras V. Laurinavičius 
Antanina Navickienė
Ignotas Tamkus . . , 
Marijona Kudulinte

Kp. St. Clair, Pa.
Marė Pmkuvienč
Juozas įSurmas
Izabelė Klišiem*
Teofilė Jakaitienė
Andrius Kaltauckas
Adomas Jnrkonis 
Rože Jurkonienė 
Jonas Kazlauckas

Kp. Westernport, Md.
Ignas Gaigalas 
Antanas Balčiūnas

Kp. Vandergrift, Pa.
Ot.ton Bulkauskas
Ona Mockaičuitė

, Silv. Kurnickas •
Juozas Jeneliauekas
Kazys (iHsJalinmis
Marė Bulkauskiemi
Zofija C’imolaiirka f

Kp. Brooklyn, N. Y.
Bernardas Zinis 
Adomas Aleksinnfflt 
Kazimieras Kandrotas 
J uozas Čemerka 
Anastazija Jonauskiutė 
A(Klė Gnbravičiutė

14.00 150JX

500.00

3.50

7.00

1.50

162

■ t

.64

Kp. Gardner, Mass. 
Viktorija Gilius 
Juzė Palinčiutė

V
7.00
7.00

500.0C 
150.00 
150.00 
150.0(

250.00
7.(X) 250.00
3.50 150.00
7.(X) 5(X).(X» 

„ , 7.(X) 5(X).(X) 
„ 7.00 15(1.(X)

3.50 15O.(Xt 
7.(X1 150,00

7.(XI 150.00
7.00 150.00

7.00 150.00
7.(X) 150.00
7JX1 250.1X1

1(».5o 150.00 
. 10.50 150.00 

7.00 150.00
7.(X1 25O.(M

M

n
W

165

166

168

171

7.00
7.00

14.(X)
14.00

150.00
250.00
250.00
500.00
150.00
150.00

Kp. S. Manchester, Conn.
Zuzana Jakaiciutė 
Julius Baltulioiūs 
Tadeušas Tainošailis 
Vincas Raudonis

Marcelė Adomaičiui ė 
Jonas Balhtskis 
Ona Lukšiui ė 
Antanina Kneižitilė 
Kazimieras Kupčiūnas

Kp, Harrison, N. J.
Kazimieras' Ablnzevirius
Juozas Mikuis
Adolfas Abluzevieins

Kp. Middleboro, Mass.

Ona Talačkiutė •

Kp. Kewanee, Ill.

Kp- Detroit, Mich. 
Juozapas Šalinis 
Ona Kairevičiutė 
Anasluzija l’akauckiėnr 
Stasys Ųačas 
Juozas Krupavičius 
Marijona Gretiniukė 
Zigmund Jttknv’.ičms 
Vitnut; s Matkuzas •*

Adelė Vaitkaitė

Kazimierai Peliukas * 
(Pabaiga sekančiame

Šutomi- vraiiesaimysir! - 
r>o(io ni''

skr+ėiii Siisivieiiijini(/Li<'ie- 
•’""■"° tin IL Kai. Amerikoje km.- 

t’oūtš. jogui tą dvieju ap- , 
i-,.,., 'kričių su važiavimas ivvi; .

150 (F
1 5(11H

150.00

- v< taiuei. '

P<>
del

P.(sėdžiai prasidės 2 v 
piet, neatideliojam. To 
kuopą valdybos ulsimin 

' kad paragintuiĮįęt sa

su-i\ūžiaviinan pribuii. alsi• 
vežant uito kuopą maudai m; 

IštllF ’’’ g<,r'ls siimauynms, nau- 
I ;() ()■ dingus mus brangiam Si;s:- 
L5().0( vienijimui.
I-OO; Kadangi paskirt iniamo 

siu apskričiu suvažiivime.

Jausi* ilonios150.0'
15(1 «(-.um'gai.irza'.|ma turtini 
150.00 ir tapo išrinkti tam 

organizatoriai, loki Buda 
turim ir jiems pranešti, kad 

150 ()(i busimame siti užtarime bir.'. 
25o(i(, 10 d. kiekvienas organize- 

toriim-išduottt raportą iš sa­
vo veikimo. Ar jau daug

500.0!1 Aiitgalb. kviečiame kiek-

,, j geriausiais norms pasidar­
buoti naudai mus Susivieni- 

500.(Mr jimo. ... ;
J 50.0(11

' 15<MX)J <iv.
150.(10 : n i't i

X.

tiartan su gerais patai

Pirm. S. Pranis..
Rast. P. Montvila.150.0!'!

15(1.0(1 ■
15(1.00 i

isusiv. LIET. R. KAT. A. 
250.00 į CENTRO VALDYBA.

j Dvaš. vad. - Kipi. J. Jakaitis 
10(10.00 41 Rtovidem-e St.,
l(IOO.()i»i Worcester, Mass.
500.001 Prez. - Jonas Jaroševičius,

i 1135 Wasliinglon Si., 
Norwood; Mass. 

250.001 Vice-Prez. - K. Kritšinskas, 
lOOO.IMli 59 Ten Evck St..

j Raštin. - J. S. Vasiliauskas, 
150.00 112 N. Greene St..

‘150.011, Baltimore, Md.
150.00) Iždiniu. - J. Stulgaitis, 
2.5O.O0j . 140 So. .Meade St.,

Iždo globėjai: 
150.00 A. IL Nausėdienė 
51X1.00 
50(1.00

V. Lukoševičius, 
Millersville, Pa.

15J1.00 Knygius - Kttn. S. Strurktis, 
150.(10i Plvmoutli, Pa.
150.00 j.

1)17 \V. 33-rd St., .
Chicago, 111.

S. L. R K. A. ( HK'AOOS i 
APSKRIČIO VALDYBA:

3.50
3.50

■ 7 .(XI 250.00 
10.5(1 150.00 
3.50 150,00 

14.00 250.00 
7.00 150.00 
7.(X) 150.00 
7.00 |50.(«( 

10.50 150.00 
7.<X) 150.00 

14.00 KXX1.00

A; .1. Sutkus, pirm., 
(132!) So. Eiiirf'iehl Avė.

•L Tuninsiniis. riištin.,
3233 Auburn Ave.

P. Mulevičius, iždin.,
1800 W. 4(1-1 h Si.

D r g ;i n i. z a t o r i a i:
P. Cibulskis. i

23|fi So. OajĮley A v .
■L Tnimisonis.

323:’ Auburn Ave.♦
•7.1X1 150.0H) ____ 1
7.00 250.00 “

14.1X1 15().(H) KATALIKŲ sl’AI Dos DR.los

1.50

i'EN’TUO VALI) ADRESAI :

1 *() nn sk's' I’b’ii..
i * n ' Sl • <'"‘rrn- 1,1

‘ ’ -I. Tuiiilisotiis. rnštin.,
3233 Auburn Ave.. ("liciiRo. III.

Iz. Villsieihi. iždin., 
l.MMMl ((17 w |H917 W.

7.1X1 15O.1MI ,
7.00 150.00

T50.00 
14.00 150.00 
10.50 1000.00 
7.00

7.00 
7.00
3 50 
7.oo 
3.50 
7.00

VISIEMS 'J’RIE

150.00

150.(10 
150 00 
I ">0.0,1 
150,00 
I5O.(X»

•hi trokšti jy.vli tikrą Svirią, 
ii/SiRftkyk Inikrasti.
kirvi «kai<lv<hipnN npxisvirxiir 
k.tfiiu prie pntoftvfi
k<,lią.
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Lietuvių Diena.

pa-

apsišvietusiai 
neprieinama

M—tas

Vietines Žinios

MASPETH, L. I., N. Y

19 gegužio likosi

KIEK AUKŲ 20 GEGU­
ŽIO D. SURINKTA.

"Karės Metu”, ’’Dvi Sesu- 
_ . tės" ir Blaivus Balius.

Pereitą nedėldienj 
apvaikščiota šv. Tėvo 
skirtoji Lietuvių Diena. Bu­
to pamaldos už žuvusius ka-;

20 gegužio dienos rink 
liavoj nukentėjusiai del ka­
rės Lietuvai, sulyg šv. Tėvo 
paskyrimo, Brooklyne pir­
mą vietą užėmė Karalienės 
Aniolų parapija. Atiku ten 
surinkta $188.33. Šv. Jurgi i Iš Karalienės Aniolų par. 
bažnyčioj suaukota $141 14. 
gi Aušros Varių parapijoj 
New Yorke $70 (K). Šv. Pa­
nelės Apreiškimo bažnyčia 
jo sumesta $82.07.

Praneša, kad So. Bosto­
ne tą dieną sukolektuota su­
virs tūkstantis dolerių. Brp- 
oklynas tad, sulyginamai, 
mažokai sudėjo. .

’’GARSAS

Nekrologįia.

____ 27 d. balandžio Green- 
point ligonbutyje pasimirė 

listus, bet katalikišką drau- Kąziniirras Ambrazas jau- 
giją, tad už tokį parėmimą lu^1,s 3<> met. Lenkų katah- 
reikia išreikšti padėką vi­
siems atsilankiusiems ir ku- 
nig. Remeikai,

Draug. narys.

’’TIKYBA IR DORA”
laikraštis leidžiamas Kunigų Marijonų Chicagoje,

kų kunigu* aprūpino ji šv. |<ftta|ikll v‘į
Sakramentais ir išdavė pa- 
liudijimą, jog galima laido- 
.i ant katalikiškų kapinių. 
Kun. N. Petkus ir išpildė Hį 
-.iii, t. y.--palaidojo velionį su Cm 
bažnytinėmis apeigomis ant į+ 
šv. Trejybės kapinių. Iš į$ 
iriežasties tų laidotuvių pa-

R išo apie tikėjimo dalykus,’ paduoda /.iniii iš 
visuomenes gyvenimo, duoda atsakymų Į. 

ikius užklausimus iš tikėjimo ir doros srifie.s. 
Kaina metams $1.00; vieno numerio — 5c. 
Agentams už metinę prenumeratą duodame

Apsivedė Kar. An. par. >P.vh‘ Įvairių kalbų. Kadmi- 
sekantieji: ■ ;i velionis gyvas budanuu

Klemensas Ramoška su 
Marijona Markšaieiute, Mi­
kolas Rainys su .Magdalena 
Pauriute. Antanas Burdi 
'auskas su Marijona Pilnus 
kiute. Augustinas Sausdro- .. .
■•as^įiii, Katfjua Ražifčiute-. r kad jis tokiu bildu užsi 
Jonas Štaiiiu^jlias’su }<a- >i4ne ant krikščioniško pa- 
dmiera Adomaičiute. Jonas ’ajdojhno. 0 kiti sako, kad 
Miklaševieius su Mikalina !<'”'• R'/kits ir prie tokių 
?ernauskiųte. Antanas Kve- 
laras su Zofija Malinaus- . 
vinte. Jonas Račius su Vr- ‘iojiiską palaidojimą, 
dile Čeriiiauskiūte'.

"TIKYBA IR DORA
1631 W. North Avenue,

irie parapijos neprigulvjo. 
>et įnirštam jis buvo kimi 
o aprūpintas šv. Sakramen

lievii malonė

aplinkybių negerai pasiel­
gė, suteikdamas jam krikš- 

Kas 
indomiausia, kad tokiuose 
atsitikimuose daugiausia 
šneka asmenys, kuriems ma- 
iausįa taip išpultu kalbėti 
r kitus smerkti.

rėje musu brolius ir padarv- ntingai palaidota ant Kalv.i- 
tą' rinkliava. Klebonas kun.jWs kapinių \ eromka ki- 
ą yrpukrs npvoTal-D’lenė. iira£vvenusi vos 1 ik
jiečins duoti stambesnių au-|^ nienesnis su savo vyru sto- m merų amžiaus, 
kų, lead tuomi paukvatinti ■n(i moterystes.
ir kitataučius prie gausesnio i 
aukavimo, jei kada įvyks pa 1 
naši rinkliava kitataučių | 
bažnyčiose. Tai^i nors ne­
daug žmonių bažnvčioje te­
buvo, surinkta Lietuvos pa- 
šelpai suvirš 90 dolerių. iK meilės dievaičio veikimo.

Iš Šv. Pan. Apreiškimo par. 
gyvenimo. .

c;
KM K K

Susivisnijimas Lietuvių R. K. Amerikoje
, — yra tai —

Gyviems Džiaugsmas! Sergantiems Viltis! Mirš­
tantiems Ramybė!

liksiančiai Lietuvių Katalikų priguli prie 
’anizaejjos ii- tuksiančiai kas metas prisira-

e su šiuo pasauliu a. a. Bal-J 
randėjus' Ambrazevičius į

si ir jie naudotis ta laime, km 
K. A. prie jo p rigid uitiem s.

aprumr.tas šv

lipiu. Amžina atilsi

Štai ką šioji organizacija veikia ir kokią naudą neša 
Skleidžia apšvietą — išleiztlama, išdalijama gerus 

rašius savo nariams ir siunlinėdama jiems or-
ganą ’’GARSĄ” veltui (dovanai).

Platina dorybę — suteikdama gerus patarimus ir 
nurodymus dvasiškuose ir tikėjimo reikaluose.

Aprūpina ligonius — suteikia pašelpą sergantiems 
nariams, moka po $3’50, $7.00, $10.50, $14.00 kas 
savaite, pagal laipsni, ant kiek narys yra prisi-

Paskaita.

Tą pat dieną po mišpa­
rų bažnytinėje svetainėje 

. kun. A. Jusaitis zlaikė pa­
skaitą apie Lietuvos praei­
ti ir lietuvių-lenkų unijas. 
Indomi buvo paskaita. Bet 
dar indotniau buvo išgirsti 
prelegento tokį platų ir 
smulkmenišką žinojimą Lie­
tuvos geografijos ir istorijos 
faktų. Daug nuotikių kalbė­
tojas papasakojo, kurie dar 
nėra užrašyti Lietuvos isto­
rijoje. Tai jo paties iš sveti­
mų raštų surinkti nuorašai 

Gaila tik kad paskaitė 
sutaisyta inteligentijai ii 
musų mažai 
visuomenei 
persunki.

Geg. 19 d. L. B. Dr-ja ir 
134 kp. S. L. R. K. A. suren 
gė gražų vakarą Apr. P. Šv 
parapijos salėje.

Buvo suvaidinta triji 
į aktų vaizdas ’’Karės Metu”
t Vaidinimas pavyko gerai vi
į sietus aktoriams. Reik pri- 

ftažinri, kad suprato savo to­
ps. ypatingai p-lė Mickevi- 

(č i’mtė Onutės rolėje, kuri y- 
ra svarbiausia rolė ir gana 

, ilr.a. Bet ir visi kiti traukė 
Jmblikos domų, išrodė, kad 
JctUvos dabartiniam gyve­

nime esi.
’’Dvi Sesytes” atvaidi­

no gerai.
Užbaigus programą, bu­

vo blaivus balius su lietuvis 
knis šokiais, žaidimais. Pu­
blika buvo patenkinta, o jos 
buvo pilnutė salė.

Reik pažymėti, kad ši­
tai L. B. Dr-jai. kuri karti 
yra ir S. L. R. K. A. 134 kp. 
dar tik 4 metai begyvuojan­
ti. gerokai narių turi, tai i' 
jos vakarai buna skaitlingi 
žmonėmis. Nors ir dabar 19 
socialistų kuopa rengė vaka­
rą, bet. nieko nepakenkė, nes 
jau katalikai lietuviai pažįs­
ta savuosius ir svetimuo- 

, sius.
Paraginti klebono kun.

Moterystėn Įstojo:
(» d. gegužio men.:
Jurgis Kilbauskas su 

Kristina Zimniekiute. Jo­
nas Žemaitis su Marijona 
Sinkėvičiute. Pranas Berno- 
as su Marijona Žemaičiute.

Vincentas Gelažauskas 
9ua Dilbaičiute.

13 d. gegužio mėn.:
Jonas Rinkevičius 

Magdalena Verbyliute. 
nas Lapenas su Paulina 
binskiute.

14 d. gegužio mėn.:
Kazimieras Popas 

Antanina Ruzgaičiute.
20 d. gegužio:
Boleslovas Poviliūnas ■ 

su J ieva Lencevičiute. Juo-i 
;as Marcišauskas su Voro 
nika Žemaityčių. Jupzapas 
Vaitiekūnas su Domieeh

SI S=TAS

sirgusi-džiovos liga. Mat. vi 
su si jos skaitytojai virto lite 

ratais-rašytojais ir nebeliko 
ikas skaito.

su * * *
Jo-i "Vienybė Liet.” pasibi- 
Či- jojo vienybės. Dėlto buk ii 

žadėtasai laisvamanių dien 
raštis Brooklyne neįvyk

su
M—tas

GALUTINAI NĖR KO 
RŪPINTIS.

Sako, kareiviu
Staniulyte. Pranas Urboną- fronte savęs raminimui daz 
viriu# sn Magdalena Rusei- įai kalba žemiau paduol. 
kiyfe. James Gudelevičim i meditaciją. Jeigu kas yra a 
su Katriua^Danisevičiute. pie. kariuomenėn pašaukiu), 

r savo likimą susirūpinęs 
patartina šiuos iš eilės tšvc 

įdžiojijnus išmokti ir retkar 
čiais kartoti.

Vienas iš dviejų — ai 
lųisi, kariuomenėn pašauk 
tas arba minim paliktas.

Jeigu busi namie palik 
: tas, nėr ko rūpintis; jeigi 

■ , 'busi kariuomenėn pašaukl rsulę (vilkus |as ntsitiks vi(.1Kls ^hiej.
j—ar busi į frontą pasiųstas : 
arba užpakalyj fronto pa 
liksi.

Jeigu užpakalyj fronto 
busi, nėr ko rūpintis; jeigu 
froiitan pateksi, vienas iš 
dviejų gali atsitikti — ai 
saugioj vietoj įlindęs kur tii- 
nosi, ar į pavoju išstatytas

I busi. '
Jeigu busi saugioje vie 

toje, nėr ko rūpintis; jeigu 
pavojingoj vietoj atsirasi. 
vienas iš dviejų gali atsitik­
ti — arba sveikas išliksi ar , 
ba busi sužeistu.

Jeigu sveikas išliksi — Į 
nėr ko rūpintis; • jeigu su 
žeistu busi, vienas iš dviejų 
— arba lengvai .sužeistu bu 
si, arba sunktai.

Jeigu lengvai sužeistu 
busi, nęr ko rūpintis; jeigu 
sunkiai sužeistu, vienas iš 
dviejų — arba išgysi, arba 
mirsi. '

Jeigu išgysi, nėr ko ni-

Iš garnio veikimo.

Garnys apdovanojo pa- i 
starame laike sekančias šei-l 

nynas: - —f
Petrą ir Oną Karalevi I 

ius dukterimi, kuri pakrik 
tyta Albina - Aniele. Sta 
lislovą ir '
luktermi, kuri pakrikštytai 
)na-Izabelė. Antaną ir Mar I 
•elę Juodzevičius dukterim. Į 
:,akrikštyta Elvira - Mar-Į 
•elė. Joną ir Leokadiją Co­
ins dukterimi. Pakrikštyta 
Valerija - Leokadija. Anta­
ną ir Petronėlę Lazdanskus 
minimi, kuris pakrikštytas 
Tuozapiu.Roką ir Viktoriją 
Tamošauskus dukterimi. 
Pakrikštyta Juliana - Adol-I 
Fina. Kazimierą ir Juzefą 
Vidikšius sūnumi. Pakrikš­
tytas Juozapu. Mikolą ir O- 
lą Malskius sūnumi. Pa- 
crikštvtas Edwardu, La.iri- 
lą irf)ną Šimonius dukteri­
ni. Pakrikštyta Elena. Jo­
in ir Paulini) Alieškus sumi­
ni. Pakrikštytas Jonn-Prnu 
•iškum. Antaną ir Eleną 
Malinauskius sūnumi. Pa-, 
krikštytas Stanislovas - Jo­
nas. Juozapą ir Marijoną 
Juknevičius sūnumi. Pa­
krikštytas Juozapu - Jonu. 
Kazimierą ir Oną Vaieiiiliiis inH () jci , mjrsj visvi(>„ 
mnumi. Pakrikštytas 1 nebegalėsi. I

- Kazimieru. A \

rases.
Apsaugoja gyvybę — mirus nariui. Susivienijimas 

išmoka jo šeimynai arba artimiausioms gimi­
nėms $150.00, $Ž50’()(), $500,00. $750.00. $1000.00 
pomirtines, pagal skvriu, aut kiek sumos buvo
apsidraudęs.

Šelpia nogaliličius narius ir našlaičius — skiria au­
kas vargingame padėjime esantiems Sir ivii ui

ip-pat našlaičiams (siratoms), 
mirę ir gyvi būdami prigulėjo

i Susivienijimą.
Rūpinasi Tautos reikalais — remia pinigiškai lie­

tuvių kultūriškas Įstaigas, kaipo: mokslo, ap­
švietus. dailės ir t.- p. Taipgi palaiko tokias j- 
staigas ir paremia veikėjus, dirdančius del Lie­
tuvos labo. Apgina lietuvius ir lietuvių vardą 
nuo visokių užpuolimų ir skleidžia kiltą dvasią 
apie Lietuvius tarp svetimtaučių.

Įstojimas į Susivienijimą Lietuvai] R. K. Am. 
labai pigus. Mokestis už apsaugą ir pašelpą labai 
lengva, kiekvienas gali išsimokėti be jokios sunke­
nybės. Norėdami gauti informacijų apie išlygas 
prigulėjimo, kreipkitės į vietines kuopas, kurios 
randasi beveik visur, kur tik lietuviai yra apsigy­
venę, arba tiesiai i Centro raštinę šiuo adresu:

J. S. VASILIAUSKAS
112 North Greene Street, Baltimore, Md.

Tik vienai i A Al o 
efaakė •DRAUGĄ”, bet Mraii- 
gn**” ta)p Indam ua, * * 
užatsak ilsiojo draugai 
tellul jj nori 

Kam Iv.s t 
akiu, prasint jiint 
lnuiiskrfilytl, kam kitiem* nes- 
niaruiinw daryti. kad k:iI| 
pat« mu r: '■. :
t i. Dienra.Mls ”DR A CGAS’j me- 
tarnu kainuoja $4.50, Chici Koje 
$6.00. Viena? numeri* pamaty­
mui siunčiamas dykai.

Adresą s:
“DRAVGAS" 

Lithuanian Daily Friend

burin ų^-

jcad v IhI 
ir prie* 

skaityti.
kaimynam* Į 

••hlLMGO4 
kitiems 

kari
•T>n.\r<lĄ" . iMirA*y-

L. ŽUKAS g
J ukx:ni'Į daikhj Rprciitlislnb <j į 

Reikale visivlos kreipkitės pas ma-1> 
ne. Mano Krantinė randasi po No.

210 York Street, 
Brooklyn, N. Y.

ANT PARDAVIMO
1200 visokių naujų ir senų mūriniųII liauju ocuų U4IU 111 |

L Ir mediniu namų už pigių kainų. « 
I 1 ..... ........... .. ' " “

B -

I
^•imtni pronrsu ^crb. dniugnms ir 

lietuviam*. a* perkėliau savo 
'fvicninin vietą ir /'ofisą nun 2R7 
Ibrlford Avė., ant 300 So. 1-st 8t., 
arti Mnr<*y A ve.

lino 
nuo

No. 2, 24 d. gegužio, 1917. _

JEI TROKŠTI APŠVIETOS

Chicago, Ill.

’’ŽVAIGŽDĖ

mg 3654 Richmond Street, 
pH, ”.11-801— . -~ini—rr>

. Tinkamiausis lietuviams laikraštis .yra

DARBININKAS”

DARBININKAS”

So. Boston, Mass.

<3

o 
D

.242 W. Broadway,- v

”ŽV.\ 1GŽDĖ” tai seniausias Amerikos lietuvių kata­
likų laikraštis.

"ŽVAIGŽDĖ,, yra smagiausias laikraštis: talpina pa-
k. .r■ ii.š Y -i.... " j -.

’’VYTIS”
1800 W. 46-th Street,

ŽVAIGŽDĖ”
Philadelphia, Pa.

mnni —innnr  »nr-

.. ....... ........1

^VAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVĄVAVAVAVAVffj
K —

.non

$l..’»nn iki 
$2.500 iki 
$3.000 iki 
$3.500 iki

5.XOO iki

ar sveko maisto protui, tai skaityk dvisavaitinį ilius- 
'rjĮotą jaunimo laikraštį ’’VYTĮ”.

VYTIS" yra vienatinis ir pirmutinis jaunimo laik- 
' raštis Amerikoje.

VYTYJE ’ telpa geriausi raštai musų jaunų rašy-. 
tojų, literatų ir studentų.

\ YTYJE"i“asi žinučių iš Amerikos bei Lietuvos 
jaunuomenės gyvenimo.

"VYTIS” leidžiamas tautiškai-katalikiškol-dvasioj..
A'YTJA^leidžia Lietuvos Vyčių jaunimo organiza-

X"---- rija.
Metams "VYTIS" kainuoja $1.50, pusmečiui 75c.
L. Vyčiui organizacijos nariams "VYTIS” siunčia­

mas už mėnesines mokestis.
Prisiųsk savo antrašą ir.už 2c. žęnklelį, o vieną 

numerį pažiūrėjimui prisiusime veltui:—■
Visais reikalais kreipkitės:

Chicago, UI.

o
Amrikos Lietuvių Kat. Savaitinis Laikraštis

-aiškia ir suprantama kalba.
"ŽVAIGŽDĖ” paduoda daug žinių iš katalikų gyve­

nimo Amerkoje ir kituose pasaulio kraštuose.
"ŽVAIGŽDĖS” kiekviename numeryje telpa nema­

ža žinių iš Tėvynės — Lietuvos.
"ŽVAIGŽDYS” mofto buvo ir bus — Dievas, Tėvynė 

ir Teisybė.
"ŽVAIGŽDĖMS" kaina metams Amerikoje $2.00, Lie­

tuvoje 4 rubliai. .. ...
"ŽVAIGŽDĖ” siunčiama dovanai ant pažiūrėjimo 

kiekvienam, kuris prisiunčia savo adresą.
"ŽVAIGŽDES” adresas:

’’DARBININKAS” eina utarninkais, ketvergais, 
ir subatomis.
’’DARBININKAS” paduoda daug žinių iš darbo 

lauko, apie unijas, apie darbininkų judėjimą.
"DARBININKAS” paduoda daug straipsnių, 

naudingų darbininkams pasiskaitymų, rašytų 
>ačių darbininkų. . L •

"DARBININKAS” paduoda svarbiausius nuo- 
tikius visame pasaulyje, indomiausias žinias ir 
tikins visame pasaulyje, indomiausias žinias ir 

žingeidžiausius atsitikimus.
"DARBININKAS” visuomet turi smagių gra­
žių, elių, dailių vaizdeltų ir apysakaičių.
"DARBININKAS” visuomet turi viso to, kas

w
§ 
§ v'

$16. i via

$22.006
$24.000
$”,n.<WVl

32.000
40.000
40.000

:• frrn.
3 f run. 
I fa m.
5 fa n.
<5 fam. nuo 3. ptfn iki
7 fain. nuo
1/ f n m. nuo 7.0<w» iki
10 fnni. nuo lo.ooo iki ."0.000 
2‘ f run nuo 14.000 iki 
25 frtm. nuo 45.000 iki G5.000 
Perkame ir parduodam? namuti, 

’oUis.fnnnii*. krnutuve* ir dirbtuves 
ir inAiurinaiue didlikusinse ir Re 
rii ■natose kompanijose, skoliname 
pinigus nnf mortgage *iy. Sutrin­
tiems. kurie nori užvesti provą kri- 
nvneliAką u r civilišką, meldžiu 
kreipti? prie mūs koęrciėiausiai. o 
mr* nprupinnime geriasiai, ir tei- 
sinyiruisinis *<hnkfttai*.
Kr* per muk perka minui*, nereikia 
mum* nieko mokėti už prirodimą.

Hn pngnrbn B. A. ZTXFS 
Renltv *ml Insurance (’o. Office 

30 i Ho. Irt St..J4R(M)KLYN, X. Y.
Telephony 33.m Greenpoint.

20 t'ourt St., 7 floor room 102 
Telephone 3H0 Main.

ma. 4 ’
’’DARBININKAS" nublatai išieidinėja knygelių, 

kurios dailumu, gražumu, turiningumu, pigumu 
viršija visas išleistuves.
Skaitykite ir platykite ” DARBININKĄ” ir jo* 

leidinius.
Prenumeratos kaina: tris kartus savaitėje metams 
$3.00, pusmečiui $1.50. Vieną kartą savaitėje, užsi­
sakant tik subatinius numerius, metams $1.50, pus­
mečiui 75 c.

Adresas:

Tel. Stagg 1723.

Del geros Jūsų, Jus vaiko arba šei­
mynos Fotografijos eikite pas savo 
tautietį

VAINEIKĮ IR NARVYDĄ

Fotografuojame dienomis it naktimis 
be skirtumo oro. Taipgi 'duodame 

dovanas del jaunavedžių.
Tnsitėmykite musų adresų: /

VAINEIKIS IR NARVYDAS

499 Grand Street, Brooklyn, N. Y.


